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— Aš prisiekiu Visagalinčio Dievo akivaizdoje, vardan kritusių brolių už Lietuvos Laisvę ir 

Nepriklausomybę, uoliai dirbti Nepriklausomos Lietuvos atstatymo darbą, nesigailėdamas 

nei jėgų, nei gyvybės, griežtai vykdyti vadovybės įsakymus, didžiausioje paslaptyje laiky­

ti veikimą, nesidėti su priešu ir viską pranešinėti savo viršininkams. Man yra žinoma, kad 

už šios priesaikos sulaužymą būsiu baustas mirties bausme. Tai, ką pažadu, tegul Dievas 

man padeda.

VISAME LAISVAJAME PASAULYJE LIETUVIAI MINĖJO

TRĖMIMUS IR TAUTOS SUKILIMĄ
1971 m. liepos mėn. 6 d. Nr. 25 (769.) Melbourne. XVI METAI

PARTIZANŲ DIENA
Mūsų Tautai lemtingąjį birže­

lio mėnesį, prisiminę trėmimus, 
Tautos Sukilimą, jį baigėme Par­
tizanų paminėjimu. Partizanų pa­
sireiškimas antrojo bolševikme­
čio laikotarpyje išsiskyrė iš kitų 
savo platumu, apėmusiu visą mū­
sų pavergtąją Tautą, ištvermin­
gumu, trukusiu ištisą dešimtme­
tį. Tas Partizanų laikotarpis pasi­
reiškė žūtbūtinės kovos žiaurumu, 
žuvusių gausulmu — iki 50.000. 
Partizanų raidoje pažymėtini trys 
laikotarpiai: masinis sąjūdis iki 
1947 m., centralizuota organiza­
cija iki 1952 m. ir po to — indivi­
dualus partizaninis veikimas, ty­
li rezistencija.

Antroji sovietų okupacija buvo 
sutikta kitaip, negu pirmoji. Jau 
buvo patirtis, kad su sovietiniu 
okupantu neįmanomas joks sugy­
venimas tiems, kurie siekia savo 
tautai nepriklausomybės, savo 
kultūros, sąžinės laisvės. Vokie­
čių okupacijos metu jau buvo 
įsisiūbalvęs visame krašte pasi­
priešinimas ir sukurtos pasiprie­
šinimo organizacijos. Pogrindi­
nės spaudos buvo sukeltas opti­
mizmas, artėjanti bolševikų oku­
pacija truksianti neilgai ir bus 
įvykdyti Atlanto Chartos paža­
dai. Iškilo reikalas gintis nuo so­
vietų kareivių prievartos ir plėši­
kavimo, enkavedistų sauvalia­
vimo. Buvo noras išvengti suė­
mimo ar mobilizacijos į sovietinę 
armiją. Vienos tų priežasčių bu­
vo svarbesnės vieniems, kitos ki­
tiems, tačiau jos visos skatino 
masiškai trauktis į miškus ir virs­
ti partizanais. 1945 m. pradžioje 
partizanų judėjimas jau buvo apė 
męs visas Lietuvos vietas.

Partizanai daugiausia buvo ki­
lę iš darbininkų ir smulkiųjų ūki­
ninkų, jie buvo įvairios profesi­
jos ir amžiaus, karininkai, tarnau 
tojai, studentai, vyresniųjų kla­
sių mokiniai. Partizanais tegalė­
jo būti tik lietuviai vyrai ir mote­
rys, aukštos moralės, drąsūs, ryž­
tingi, niekuomet nesusiteršę prieš 
lietuvių tautą ir visiškai atsida­
vę už Lietuvos išlaisvinimą. Tai 
įsakmiai pabrėžė Tauro apygar­
dos statutas ir Partizanų priesai­
ka.

Partizanų susidūrimai su NKVD 
vadovaujamais istrebiteliais ir 
enkavedistų kariuomenės dali­
niais, sudarė legendą apie' parti­
zanų galybę. Tokia padėtis buvo 
aliarmuota Maskvai, kuri metė 
visą savo valstybinę galią sunie­
kinti ir sunaikinti lietuvius par­
tizanus, kovojančius už Lietuvos 
laisvę. Nuo 1946 m. nukautųjų 
partizanų lavonus pradėjo mėtyti 
miestų ir miestelių aikštėse. Iš 
sužeistųjų partizanų, patekusių 
į enkavedistų rankas, kankini­
mais stengėsi išgauti žinias apie 
draugus. Rusų saugumas buvo 
paleidęs provokatorius gyvento­
jų suklaidinimui, kur tikrieji par­
tizanai, kur tik provokatoriai, 
siekę plėšimais ir žiaurumais kom 
promituoti partizanus. Vyskupų 
vardu buvo skelbiami atsišauki­
mai, kad partizanai toliau nebe­
sipriešintų. Kai arkivyskupas M. 
Reinys pamoksle pareiškė, kad 
jo vardas pavartotas be jo sutiki­
mo, buvo suimtas ir išvežtas, taip 
pat ir vyskupas V. Borisevičius.

Iš partizanų ryšininkų atneš­
tos medžiagos daugiausia atgar­
sio susilaukė Lietuvos tikinčiųjų 
laiškas šv. Tėvui Pijui XII. Tas 
laiškas buvo gausiai cituojamas

POLITINE APŽVALGA
Indija gerina santykius su JAV. • Žmonės Rytų Pakistane tebe­

gyvena baimėje. • Maltos naujas premjeras šiaušiasi prieš Va­

karus. • Kinija nori JAV pasitraukimo iš Formozos. • Malai­

zijoje atgyja komunistų teroristai.

JAV šnipinėjimo baze Indijoje
1969 m. Pakistanas, Kinijos pat šnipinėjimo stotį JAV turi Tur 

spaudžiamas, privertė JAV-bes ikijoje, kur sekama Sov. Rusijos 
uždaryti slaptą sekimo bazę Pe- raketų ir erdvių programos įren- 
šavare, 150 mylių nuo Kinijos šie- girnai ‘Sov. Rusijos pietuose.
nos. Tai buvo JAV didelis nuos- Kai dabar santykiai tarp Indi- 
tolis šnipinėjimo srity. Indijos jos ir JAV pagerėjo, iš Indijos 
šiaurėje jau vėl veikia elėktroni- kilo pamatuotas priekaištas ir 
nė sistema, kuri seka Kinijos ato- reikalavimas, kad JAV sulaiky- 
minę ir raketinę programas. Ši tų iš JAV į Pakistaną plaukiančius 
stotis, aptarnaujama grynai JAV du laivus su kariniais įkrovimais, 
personalo, pajėgia sėkti strategi- Kovo 25 d. tokios medžiagos ga- 
nį judėjimą Pakistane ir net In- benimas į Pakistaną buvo uždraus 
dijos Ivandenyne. Kada 1965 m. tas dėl ten vykusių žudynių. In- 
tarp Indijos ir Pakistano įvyko dija pakvietė JAV sekretorių Ro- 
ginlkluotas susirėmimas, iš Indi- gersą atvykti į Indiją. JAV pas- 
jos turėjo pasitraukti JAV tarėjų kyrė Indijai papildomus 63 mil. 
grupė ir tada JAV nutraukė Indi- dol. (iki bendos 81 mil. dol.) pa­
jai karinę pagalbą. Ryšium su galbos pakistaniečių pabėgėlių 
naująja sekimo baze, Indija ga- šelpimui.
vo 6 radaro vienetus ir kt. Tokią

Naujas rūpestis Vakarams
Maltos strateginėje saloje Vi- kad patys maltiečiai su unija nau- 

duržemio jūroje paskutinius vai- dos Valetos uosto dirbtuves. So- 
džios rinkimus laimėjo kairioji vietų pasiuntinys Londone Smir- 
Darbiečių partiją. Naujo premje- novskij, kuris yra pasiuntiniu ir 
ro Domo Mintoff atėjimas salai Maltai, tariasi su Mintoffu. Jis 
vadovauti sukėlė Britanijai, NA- svarsto uosto įrengimus išnuomo- 
TO ir Vakarų gynybai susirūpi- ti Sovietams. Didesniam Vakarų 
nimo. Naujo premjero persvara susirūpinimui sukelti Mintoff iš- 
parlamente labai menka — vos varė iš salos NATO admirolą Bi- 
vienas balsas. Vakariečiai tikisi, rindelli, Viduržemio jūros laivy- 
kad dar yra galimumų, kad jo no vadą. Mintoff tokiu spaudimu 
vadovavimas gali subyrėti. Jis nori iš britų gauti didesnę nuomą, 
norėtų Britaniją (NATO narį) iš negu Malta turėjo iki šiol, 
jūros bazės išgyvendinti, nutrauk­
ti esančią iki 1974 m. sutartį, ku- Užmaskuoti apetitai 
rią atšaukti Malta turi teisę. Jis
gali labai greitai atšaukti sutar- Kinij°s P^jeras čou En-lai 
tį su britų Swan Hunter firma nori m®lėPti idideU'us ape- 
statyti ir taisyti laivus. Jis sako, ^us *r ^ando įtikinti, kad jis 
_______________ _ ® nedaug nori. Jis sako,

kad JAV atšauktų visas karo pa- 
ORDINAI jėgas iš Tailvano ir iš to sąsiau-

KOLONISTAMS rio visą laivyn^' “ nebelaikytų
Čiang Kai-šeko Kinijos repre-

Į Lietuvą atgabentieji rusai 
kolonistai yra Maskvos įvairiais 
būdais glostomi. Neseniai, kaip 
skelbia “Tiesa” balandžio 9 d., net 
paties Tarybų Sąjungos aukščiau 
šio prezidiumo Lenino ordinais ir 
Pjautuvo kūjo aukso medaliais 
apdovanoti šie kolonistai Lietuvo­
je: Pavel Savėljev — Vilniaus 
“Komunaro” staklių tekintojas, 
Fevronija Burlakova — Zarasų 
rajono kolchozininkė, Marija Gi- 
levskaja — Vilniaus rajono kol­
chozininkė, A. Stakvilevič — Laz­
dijų rajono, (Kirsnos kolchozo pir­
mininkas.

Visą okupacijos laiką Sovietai 
į Lietuvą gabena ir medaliai ap- 
kabinėja maskolius, o iš Lietuvos 
į įvairius Azijos kraštus veža įvai­
riems darbams Lietuvos jauni­
mą ir 'kitus.

Rusai, grįžkite namo!
J. žvllb.

spaudoje. Tačiau Vakarų oficia­
lios institucijos neatsiliepė į par­
tizanų šauksmą Laisvės ir Neprik 
lausomybės Lietuvai...

— Miegoki tyliai tu, partizane, 
Tavęs gimtoji šalis liūdės.
Pačioj jaunystėj padėjęs galvą, 
Lietuvą laisvą visad regi.

Rašo S. MILIUS

Šaukštai po pietų
Pakistano prezidentas Yahya 

Khan žiūri, ką jis sunaikintam 
Rytų Pakistanui ir jo žmonėms 
gali padaryti. Krašto miestai ir 
gyvenlvietės sugriauti, namų dau­
guma sudeginta ir sunaikinta, 6 
milijonai pabėgėlių Indijoj, o li­
kę gyventojai, baimės apimti, 
dreba dėl savo likimo. Daugelis 
turi slėptis provincijoje, o jeigu 
nakties metu pasigirsta beldima­
sis į duris, tai reiškia blogą žen­
klą — policiją ir gal mirtį. Kai 
kas Yahla Katoną pradeda lygin­
ti su Hitleriu ir Stalinu. Jis nu­
mato atiduoti krašto vadovavimą 
tautos išrinktiems atstovams 4 
mėn. laike, jei bus tinkamos są­
lygos. Į parlamentą įeis tie' ats­
tovai, kurie buvo prieš sukilimą iš 
rinkti jei dar liko gyvi, bet jie 
įeis ne kaip uždraustos partijos 
nariai, o kaip atskiri asmenys. 
Jis pažadėjo kraštui naują kons­
tituciją, kuri ruošiama.

ELTOS ŽINIOS

Vilko pirmininkas dr. J. Valiū­
nas birželio 14 d. turėjo ilgą pokal­
bį su Liberijos ambasadorium 
Jungtinėse Tautose dr. N. Bar­
nes. Buvo paliestas Baltijos vals­
tybių bylos kėlimas J. Tautose.

JAV bei kitų kraštų spaudai 
paskelbus JAV departamento pa­
reiškimą dėl žmogaus ir piliečių 
teisių pažeidimo Sovietų Sąjun­
goje, nuteisus Rygos žydus, buvo 
visai nutylėtas tuo metu Vilniuje 
nuteistas 10 metų stovyklos baus­
me Simas Kudirka. Dėl tokio ne­
lygaus masto, Vliko pirm. dr. Va­
liūnas nedelsiant kalbėjosi su 
JAV departamento Baltijos kraš­
tų sk. vedėju D. Martin. Reikalą 
uždelsus ir nesulaukus viešo pa­
reiškimo, dr. Valiūnas birželio 
8 d. pasiuntė raštą JAV sekreto­
riui W. P. Rogers.

Clevelando stambiausias dien­
raštis “The Cleveland Plain Dea­
ler” savo iliustruotame priede

zentantu, tai sektų, kad Čiang 
Kai-šek ir Taivanas pasidarytų 
pačios -Kinijos vidaus reikalu. 
Būtų pripažinta, kad Kinijos Liau­
dies Respublika yra viena teisėta 
valdžia ir nebūtų dviejų Kinijų 
ar vienos Kinijos ir vieno Taiva- 
no. Taivano —• Formozos saloje 
yra 12 mil. vietinių ir 2 mil. pabė­
gėlių iš 'Kinijos. Raudonasis prem 
jeras tvirtina, kad prieš tuos gy­
ventojus nebus imamasi keršto 
ar persekiojimų.

Iki šiol Nixono administracija 
siūlo tik dviejų Kinijų tezę. Už 
tam tikrus nusileidimus iš Kini­
jos, JAV gali drąsiai pasisakyti, 
kad Čiang Kai-šek yra Taivano 
— Formozos, o ne visos Kinijos 
reprezentantas. Taivane — For- 
mozoje žmonės turi gerą gyveni­
mą ir gerai pravestą žemės re­
formą. Šios salos gyventojai ko­
munizmo nenori.

Istorikas prof. dr. Zenonas Ivins 
kis, gyvenąs ir profesoriaująs Bo­
nuos universitete, parašė studiją 
vokiečių kalba “Baltijos tautų 
klausimai 17-me amžiuje”, šio­
mis dienomis vokiečių Behiau lei­
dykla šią studiją išspausdino. 
Prof. Zenono Ivinskio studija su­
silaukė nemažo dėmesio Vokieti­
jos istorikų tarpe.

birželio 6 d. paskyrė ypatingai 
daug vietos Simo Kudirkos įvy­
kiams Vigilant laive. Dienraštis 
tam įvykiui Skyrė septynis pusla­
pius ir įdėjo Simo ir Genelės Ku­
dirkų nuotraukas.

Bostone birželio 19 d. mirė il­
gametis Lietuvos garbės konsulas 
advokatas Antanas Osvaldas Šal­
na. Jis Lietuvos garbės konsulu 
buvo paskirtas 1939 m. Tas parei­
gas ėjo 32 metus. Lietuvos reika­
lais Šalna važinėjo po įvairius 
JAV miestus, keldamas lietuvių 
vardą Amerikoje, rašęs amerikie­
čių spaudoje. Jis buvo gimęs 
1894 m. Amerikoje.

"New York Times" dienraštis 
birželio 21 įdėjo vedamą “Balti­
jos kraštų pavergimas”. Primi­
nė 1940 m. okupaciją, rusų ulti­
matumą, “laisvus rinkimus”, nu­
rodė, kad nuo agresijos dienos 
jau subrendo nauja karta, bet 
laisvės troškimas Baltijos kraš­
tuose ir šiandieną tebėra gyvas.

JAV Kongreso Atstovų Rūmų 
narys E. Derwinski birželio 14 d. 
Kongrese pasakė kalbą dėl Bal­
tijos valstybių genocido, iškėlė, 
kad Baltijos gyventojų ištvermė 
prisidės prie komunizmo nuga 
Įėjimo ir pagaliau laisvė bus 
atstatyta Lietuvoje, Latvijoje ir 
Estijoje.

Įvairios laisvojo pasaulio lietu- pudingai paminėta Čikagoje. Ta tas Toronte bendromis lietuvių, 
vių bendruomenės, parapijos, vi- proga birželio 13 buvo surengtos latvių ir estų Federacijos pastan-
suomeninės organizacijos plačiai 
paminėjo 'baisiojo birželio trėmi­
mus ir Tautos sukilimo 30-sias me­
tines. Visose Amerikos lietuvių 
skaitlingose bažnyčiose, kaip ir 
pas mus Australijoje, buvo su­
rengtos pamaldos už Lietuvą, už 
gyvus ir mirusius Sibiro tremti­
nius bei žuvusius Tautos Sukilime.

Didžiausioje lietuvių kolonijo­
je Čikagoje, pagrindinį minėjimą 
surengė Amerikos Lietuvių Tary­
bos Čikagos skyrius ir Amerikos 
Lietulvių (Bendruomenės Valdyba. 
Minėjimas buvo pradėtas iškil- 
mingomis pamaldomis šv. Kry­
žiaus lietuvių parapijos bažny­
čioje. šv. Mišias aukojo lietuvių 
marijonų vienuolyno vyresnysis 
kun. Ant. Miciūnas, pamokslą pa­
sakė žinomas rašytojas žurnalis­
tas kun. Kazys Barauskas. Pa­
maldų metu prie didžiojo alto­
riaus buvo padėtas gėlių vainikas 
žuvusiems už Lietuvos laisvę pri­
siminti. Betarpiai įvykusioje pa­
rapijos salėje išvežimų ir tautos 
sukilimo 30-jų metinių minėjimo 
akademijoje pritaikytas kalbas 
pasakė Lietuvos generalinis kon­
sulas Čikagoje dr. Petras Dauž- 
vardis, Amerikos kongreso atsto­
vas Derwinskis ir Algirdas Kasu- 
laitis iš Clevelando. Meninę prog­
ramą minėjime išpildė solistės 
Genovaitė Mažeikienė, Jonė Bobi- 
nienė ir Margarita Momkienė bei 
Emilijos Pakštaitės vadovauja­
mas kanklių orkestras. Šis minė­
jimas buvo plačiai aprašytas ame­
rikiečių ir lietuvių spaudoje bei 
radio laidose.

Čikagos Marquette Parko lie­
tuvių bažnyčioje šv. Mišių metu 
progai pritaikytą pamokslą pasa­
kė kanauninkas Vacį. Zakaraus­
kas. Panašios pamaldos įvyko ir 
■kitose Čikagos lietuvių parapijose 
bei Bostono, Detroito, Clevelando, 
New Yorko, Philadelfijos ir ki­
tose lietuvių bendruomenėse. Po 
pamaldų visur buvo rengiami vie­
ši lietuvių trėmimų minėjimai su 
paskaitomis, atitinkamais vaidi­
nimais bei kitokia menine prog­
rama.

Birželio 30-ties metų lietuvių 
tautos sukilimo sukaktis buvo įs- 

PRELATO BALK
New Yorke ir visoje Amerikoje 

plačiai žinomas lietuvių katalikų 
dvasios vadovas ir visuomenės 
veikėjas prelatas Jonas Balkūnas 
gegužės 29 d. paminėjo savo ku­
nigystės šventimų 45-kerių metų 
sukaktį. Ta proga prelatas Bal­
kūnas aukojo jubiliejines šv. Mi­
šias jo vadovaujamos Viešpaties 
Jėzaus Atsimainymo Maspeth 
lietuvių parapijos bažnyčioje. 
New Yorko lietuvių Laisvės Ži­
burio radijo programoje Vliko 
pirm- dr. Kęstutis Valiūnas pla­
čiai apžvelgė prel. Balkūno gyve­
nimo kelią ir veiklą.

Prelatas Jonas Balkūnas yra 
gimęs 1902 m. JAV-se. Būdamas 
dešimties metų atvyko į Lietuvą 
ir čia mokėsi Marijampolės gim­
nazijoje, kurią baigęs, teologiją 
ir filosofiją studijavo kunigų se­
minarijoje Zypliuose ir vėliau 
Gižuose. 1922 m. grįžęs į JAV-es, 
teologijos mokslus baigė Niaga­
ros universitete ir 1926 m. buvo 
įšventintas kunigu. Keletą metų 
dirbo .įvairiose New Yorko lietu­
vių parapijose, 1933 m. 'buvo pas­
kirtas Maspeth lietuvių parapijos 
klebonu ir čia jau dirba 38-erius 
metus. Per tą laiką prel. Balkū- 
nąs aukštai iškėlė parapijos reli-

pamaldos šv. Kryžiaus lietuvių 
parapijos bažnyčioje ir meno kon 
certas Čikagos lietuvių Jaunimo 
centre. Koncerto programą išpil­
dė Hamiltono mergaičių choras 
Aidas iš Kanados specialiai atvy­
kęs į Čikagą.

New Yorko lietuviai birželio 
11 d. gausiai dalyvavo pamaldo­
se už Lietuvą ir už 1941 m. birže­
lio ištremtuosius gyvus ir miru­
sius lietuvius. Pamaldos prasidė­
jo 9 vai. vakare Maspetho lietu­
vių parapijos bažnyčioje. Įspū­
dinga eisena miesto gatvėmis su 
uždegtomis žvakėmis, giedant ir 
kalbant maldas. Eisenai sugrįžus 
į bažnyčią, parapijos klebonas 
prel. Jonas Balkūnas aukojo šv. 
Mišias ir pasakė pamokslą. Sekė 
Švenč. Sakramento adoraciją, 
kuri tęsėsi visą naktį, dalyvaujant 
tikintiesiems ir bažnytinių orga­
nizacijų nariams.

Birželio 20 d. New Yorko lietu­
viai paminėjo 1941-jų metų birže­
lio lietuvių tautos sukilimo meti­
nes. Ta proga paskaitą skaitė 
buvusios laikinosios vyriausybės 
narys dr. Adolfas Darnusis. Me­
ninę programą minėjime išpildė 
jungtinis lietuvių choras su so­
listu Stasiu Citvaru ir tautinių šo­
kių grupė.

Įspūdingas (birželio įvykių mi­
nėjimas (buvo taip pat surengtas 
Amerikos sostinėje Vašingtone, 
kurį rengė bendrai lietuviai, lat­
viai ir estai. Išvežtųjų minėjimo 
pamaldos įvyko tautinėje Ameri­
kos šventovėje Marijos Nekalto 
Prasidėjimo bazilikoje, įrengto­
je paminklinėje Šiluvos Marijos 
koplyčioje. Šv. (Mišias aukojo ir 
šventei pritaikytą pamokslą pa­
sakė kun. Kazimieras Pugevičius, 
Baltitnorės vyskupijos radio ir 
televizijos direktorius. Pamaldo­
se ir minėjime dalyvavo Vašing­
tono ir Baltimorės lietuviai bei 
skaitlingi latviai ir estai.

Birželio išvežimų 30-sios meti­
nės buvo plačiai paminėtos ir Ka­
nados lietuvių kolonijose. Visose 
lietuvių bažnyčiose birželio 13 d. 
buvo aukojamos šv. Mišios už 
Lietuvą ir jos tremtinius. Pag­
rindinis minėjimas buvo sureng- 

ŪNO SUKAKTIS
ginį, kultūrinį ir visuomeninį vei­
kimą ir pastatė naują lietuviško 
stiliaus parapijos bažnyčią, ku­
riai projektą padarė architektas 
Mulokas, o vidaus įrengimus, al­
torius, paveikslus ir statulas su­
kūrė žinomas lietuvių dailininkas 
Vyt. Jonynas.

Už gausius nuopelnus katalikų 
Bažnyčiai Popiežius Pijus XII-sis 
1948 m. Maspetho klebonui «Balkū- 
nui suteikė prelato titulą. Šalia 
savo tiesioginio darbo parapijos 
sielovadoje, prel. Balkūnas yra 
Vienas iš žymiųjų Amerikos lietu­
vių visuomeninių, kultūros bei 
šalpos organizacijų kūrėjų bei 
vadoVų. Ilgus metus jis vadovavo 
Amerikos lietuvių Kunigų Vieny­
bės sąjungai, buvo vienas iš ini­
ciatorių ir kūrėjų Amerikos Lie­
tuvių Tarybos, Bendrojo Ameri­
kos lietuvių šalpos Fondo, Ame­
rikos lietuvių Romos katalikų Fe­
deracijos, Lietuvių Bendruome­
nės, Ateitininkų Federacijos, 
Tautos Fondo, ir daugelio 'kitų 
organizacijų .bei sąjūdžių steigė­
jas ir pirmininkas. Lietuviai di­
džiuojasi ir džiaugiasi jo veikla 
ir linki dar ilgus metus tęsti taip 
kilnų ir kupiną pasiaukojimo dar­
bą.

gomis. Jo programą sudarė Baltic 
čių koncertas, kurį išpildė lietu­
vaitė smuikininkė Elena Kupre- 
vičiūtė, latvė pianistė Verena 
Dambrans ir estė solistė Erika 
Veskimet.

Pietį} Amerikos lietuvių bend­
ruomenės. katalikų parapijos bei 
visuomeninės organizacijos pla­
čiai paminėjo birželio išvežimų 
30 metines. Brazilijos lietuvių 
šventovėse birželio 13 d. visur 
buvo rengiamos pamaldos už 
Lietuvos kankinius ir vieši minė­
jimai kartu su latviais ir estais.

Šiaurės Italijos lietuviai Treca- 
te mieste, birželio trėmimų meti­
nes paminėjo pamaldomis vietos 
vienuolyno bažnyčioje, kurių me­
tu šv: Mišias už Lietuvos kanki­
nius aukojo kun. Tąsius Eremi­
nas. Bendrame minėjime buvo 
taip pat pagerbtas Europos lietu­
vių vyskupas Ant. Deksnys, jo 
kunigystės šventimų 40-jų meti­
nių proga.

Vakarų Vokietijos lietuviai ku­
nigai su savo tautiečiais, taip pat 
visur pamaldomis paminėjo trė­
mimus. Vak. Vokietijos lietuvių 
katalikų sielovados centre Bad 
Worishofene birželio 10-13 d. vy­
ko ateitininkų studentų suvažiavi­
mas ir studijų dienos, kur plačiai 
paminėta trėmimai ir Tautos su­
kilimas prieš bolševikus.

Birželis savo lemtingais mūsų 
tautai įvykiais liko istoriniu, mums 
esant gyviems tų įvykių liudinin­
kams ir neišdildomu iš atminties. 
Kol išlaikysime lietuvišką dva­
sią, tol neprarasime ryžto, vil­
ties ir tikėjimo į Nepriklausomą 
LIETUVĄ!

Trumpai
— Garsioje Florencijos Giorgi- 

meno galerijoje birželio 9 d. bu­
vo iškilmingai atidaryta Italijo­
je' gyvenančių amerikiečių daili­
ninkų kūrinių paroda, kuri tęsis 
iki liepos 9. Parodoje šešis gra­
fikos darbus išstatė ir lietuvis 
dailininkas Romas Viesulas, šiuo 
metu profesoriaujantis vienoje 
amerikiečių meno akademijoje
Romoje.

— Strasburge gegužės 19-24 d. 
įvyko Pasaulinio Moterų sąjūdžio 
kongresas, kurį globojo Prancū­
zijos ministeris pirmininkas Pom­
pidou. Šis sąjūdis artimai bend­
radarbiauja su Jungtinių Tautų 
UNESCO organizacija ir Euro­
pos tautų Taryba. Kongrese bu­
vo svarstomi tėvų ir mokytojų už­
daviniai naujosios kartos auklė­
jime. Lietuvių moterų organiza­
cijas kongrese atstovavo O. Bač- 
kienė iš Paryžiaus, kuri yra to 
sąjūdžio tarptautinės tarybos 
narė.

— Vakarų Vokietijoje birželio 
5-6 d. Goettingeno mieste įvyko 
Vokietijos istorikų kongresas, ku­
riame plačiai buvo nagrinėjama 
ir Baltijos kraštų istorijos klau­
simai. Kongrese šalia žinomų vo­
kiečių istorikų dalyvavo ir lietu­
vių, latvių bei estų istorikai.

— Į Australiją atskrido sovietų 
27 keleivių sprausminis lėktuvas. 
Lėktuvo kaina 700.000 dolerių. Šis 
Yak-40 lėktuvas turėjo atskristi 
daug anksčiau, kada sovietai no­
rėjo panaudoti kelią virš Alice 
Springs, ypatingai virš JAV taria 
mai slaptos šnipinėjimo stoties 
Pine Gap, bet toks maršrutas so­
vietams nebuvo leistas.

1
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Popiežiaus pagalba pabėgėliams
Popiežius Paulius VI-sis ypa- resė šiemet sausio mėnesį buvo 

tingu dėmesiu sėka sunkią pade- priimta popiežiaus Pauliaus VI-jo 
tį Rytų Pakistano gyventojų, kurių ir iš jo rankų priėmė popiežiaus 
apie 6 'milijonai buvo priversti ieš- Jono XXIII-jo vardo taikos pre- 
koti pagalbos Indijoje. Savo kelio' miją, jai paskirtą už nepaprastą 
nėję į Tolimuosius Rytus Popiežius katalikų artimo globos veiklą 
asmeniškai aplankė didžiojo pot Indijoje, kur ji yra įkūrusi trisde- 
vynio nusiaubtą Pakistaną ir pa- šimt socialinės globos centrų bei 
skyrė žymią sumą pagalbai teik­
ti. Kilus naujam vidaus konfliktui 
Pakistane, Paulius VI-sis kreipė­
si į pasaulio tautas ir tikinčiuo­
sius bei katalikų tarptautines ar­
timo globos organizacijas, ra­
gindamas skubiai padėti kenčian 
tiems, ypač kilus choleros epi­
demijai, kuri pareikalavo per 
5.000 žmonių gyvybių ir apie 
7.000 sergančių stengiamasi iš­
gelbėti ligoninėse. Į Popiežiaus 
kvietimą skubiai atsakė įvairių 
tautų katalikų artimo globos or­
ganizacijos bei kraštų vyriausy­
bės, pasiųsdamos lėktuvais į In­
diją ir Pakistaną didžiulius kie­
kius reikiamų vaistų ir maisto pro 
dulktų. Ypatingu uolumu pagal­
bos teikime pasižymi Indijos ka­
talikų ir protestantų artimo glo­
bos organizacijos rūpindamosis 
pabėgėliais ir choleros epidemi­
jos ištiktaisiais. Apie 70 procentų 
pabėbelių yra. patalpinti mokyk­
lų ir kitų viešų institucijų patai- kęs į Afriką misijų darbams raup 
pose bei specialiose stovyklose.

Visa Indijos spauda ir tarptau­
tinės artimo globos organizacijos 
šiomis dienomis plačiai iškelia ka­
talikų misijonierės Motinos Tere­
sės Boyaxhiu nepaprastą veiklą 
Rytų Pakistane pabėgėlių sto­
vyklose, gelbstint ir slaugant cho­
lera sergančius ligonis. Šioje sri­
tyje jos suorganizuotos Vienuolės 
užima pirmąją vietą. Motina Te-

ABORTAI - NUSIKALTIMAS
Vatikano dienraštis “L’Osserva dymą, reikalaudama griežčiau- 

tore Romano” paskelbė žinomo šių bausmių nusikalsiantiems. Ar 
pranciškonų teologo Gino Conce- gi abortai nėra nekaltų kūdikių 
tti atsakymą į iškeltą reikalavimą žudymas? Argi tai ne didžiausias 
legalizuoti Italijoje abortus, kaip nusikaltimas atimti gyvybę ku­
tai yra padaryta įvairiuose kraš- dikiui, kuris pats negali 'gintis, 
tuose. “Prieš visus bandymus, — bei kreiptis į teisėjus ir reikalauti 
rašo teologas, pateisinti negimu­
sios gyvybės sunaikinimą, re­
miantis filosofiniais ar teologi­
niais pagrindais, bei etikos, 
cialinių mokslų ar medicinos 
gumentais, nė vienas žmogus 
gali pateisinti tokį Įstatymą, 
ris suteiktų teisę vyrui ar mote­
riai apspręsti naujos 
būtybės likimą ir teisę 
Žmonijos sąžinė, net ir 
siais žmonijos istorijos 
piais, visados gerbė žmogaus as­
mens gyvybę ir smerkė vaikų žu-

at- 
Ant- 
Me- 
Kitą

so- 
ar- 
ne- 
ku-

žmogaus 
gyventi.

tamsiau- 
laikotar-

VAISTAS ARTRIČIUI

įstatymų apsaugos prieš savo 
žudikus? Taigi kiekvienas įstaty­
mas, kuris pateisintų tokį baisų 
žiaurumą prieš nekaltas gyvybes, 
negali būti laikomas žmonijos pa­
žangos ženklu.

Naujai išrastas reumatinio art- 
ričio gydymo (vaistas yra laikomas 
pačiu žymiausiuoju išrastų pasku­
tiniame dvidešimtyje metų. Tas 
vaistas, vadinamas cyciophospha

— Vatikanas: Dieviškojo Kulto 
kongregacija šiomis dienomis pas 
kelbė nurodymus apie naujojo mi­
šiolo, kunigų kalbamų liturginių 
maldų ir liturginio kalendoriaus 
vartojimą. Lotynų kalba išleistas 
naujas mišiolas ir kunigų brevi­
jorius gali būti tuojau pradėtas 
oficialiai vartoti. Jų vertimai į 
įvairias kalbas bus galimi naudo­
ti, kai jie bus išleisti ir vyskupų 
patvirtinti. Naujasis liturginis 
kalendorius, paskelbtas 1969 m. 
vasario 14 d. pilnai įsigalios, kai 
atskirų kraštų vyskupų konferen-

senelių ir visų pamirštų ligonių 
prieglaudų.

Bengalijos sveikatingumo mi­
nisterijos pranešimu apie 22.500 
asmenų yra paliesti choleros epi- mide, turi daug vilčių kontroliuo- cijos suderins jį su atskiruose 
demijos, kuri jau pareikalavo ti šią paraližuojančią ligą. Aust- kraštuose vartojimu liturginiu 
apie 7-000 žmonių gyvybių. Trys talijoj artričiu serga vienas iš šim kalendoriumi ir bus parengti ati- 
JAV lėktuvai šiomis dienomis at­
vežė į Indiją vieną milijoną dozių 
vaistų prieš cholerą Šiose akcijo­
je dalyvauja ir du sovietų sąjun­
gos transporto lėktuvai. Tik Visų 
tautų skulbiai organizuojama pa­
galba gali pataisyti 
gelbėti tūkstančius 
vybių.

Kanados katalikų 
mis dienomis iš Montrealio į 
merouną Afrikoje buvo pasiųstas 
tronsporto lėktuvas su 50 tonų 
vaistų ir reikalingų medicinos 
instrumentų, skirtų Yaounde me­
dicinos centrui, kurį įkūrė buvęs 
Montrealio kardinolas Leger, at­
sisakęs nuo eitų pareigų ir atvy-

padėtį ir iš- 
žmonių gy-

aukomis šio-
Ca-

sotųjų tarpe. Didžioji dalis vais­
tų yra paskirta kovai prieš chole­
ros epidemiją, kuri šiuo metu pra­
dėjo siausti Ciado Afrikos krašte.
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rasis čiurlioniečių koncertas 
deline vyko birželio 22 d.
dieną Čiurlionio ansamblis išvyko 
į Kolumbijos sostinę Bogotą, kur 
davė tris koncertus kolumbiečių 

Birželio

Maracay ir Caracas

to žmonių ir moterų tarpe pasitai- tinkamų liturginių knygų vertimai, 
ko trigubai dažniau, negu pas vy­
rus. JAV instituto Dr. J. Dwyer 
sako, kad tas naujasis vaistas pa­
lengvina atričio sukeliamus skaus 
mus ir suteikia sąnarių lankstu­
mo. Jis sako, kad žmonės, kurie 
keletą metų nebegalėjo ištiesti 
rankos, šį vaistą panaudojus, 
sąnariai vėl pasidarę lankstūs. 
Jeigu pirmieji bandymai pilnai 
pasitvirtins, tai anot to daktaro 
bus galima artrričio apimtus sąna­
rius apsaugoti nuo iškraipymo. 
Kol kas tas vaistas dar turi ir ša­
lutinių pasekmių ir turi būti at­
sargiai naudojamas.

GASTROWAVO ČIURLIONIEČIAI
Amerikos lietuvių tarpe plačiai biečių publikai čiurlioniečiai 

žinomas Clevelando lietuvių Čiur liko plačią meno programą, 
lionio ansamblis birželio 19 d. iš 
Clevelando išskrido į Kolumbiją 
ir Venezuelą, 18-kos dienų kon­
certinei kelionei. Čiurlionio an­
samblį sudaro mišrus moterų ir
vyrų choras, kanklių ir skudučių ir lietuvių visuomenei, 
orkestras ir tautinių šokių grupė, 28 d. VenezueĮos valdžios ir ka- 
viso 90 asmenų. Čiurlionio ansam riuomenės atstovų kviečiami 
bliui vadovauja dirigentas Alfon- Čiurlionio ansamblis lankėsi Va- 
sas Mikulskis, orkestrams — Ona lencijos,
Mikulskienė. Tautinių šokių gru- miestuose ir čia davė koncertus, 
pei vadovauja Jolita Kavaliūnai- Pagrindinis koncertas 
tė, Mindaugas LėkniCkas bei re­
žisierius Petras Maželis ir kon­
certmeisteris Rytas Babickas. 
Čiurlionio ansamblio ir jų vadovų 
misija Pietų Amerikoje yra rep­
rezentuoti lietuvių tautinį 
svetimųjų tarpe, sustiprinti 
vybės dvasią išeivijoje ir 
Lietuvos laisvės klausimą 
tautinėje plotmėje.

Clevelando lietuvių iškilmin­
gai palydėti čiurlioniečiai tos pa­
čios dienos vakare laimingai atvy­
ko į Medelino miestą Kolum­
bijoje. Birželio 20 d. Čiurlionio 
ansamblis dalyvavo lietuvių pa­
maldose Medelino katedroje ir 
giedojo lietuvių bažnytines gies­
mes. Vakare Maria Auxiliadora 
teatre gausiai lietuvių ir kolum-

meną 
lietu- 
kelti 
tarp-

Venezue- 
los sostinėj įvyko liepos 5 d., mi­
nint VenezueĮos nepriklausomy­
bės tautinę šventę. Šiame koncer­
te dalyvavo oficialūs valdžios pa­
reigūnai ir kiti aukšti svečiai. Į 
Ameriką Čiurlionio ansamblis nu­
mato sugrįžti liepos 6 d.
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ŽUYUSIEMS PARTIZANAMS

Jūs žuvot už laisvę garbingoj kovoj, 
Gimtosios šalies sakalai, 
Per amžius lietuviai minės jus dainoj, 
Garbė jus lydės amžinai.

Jau Lietuvai teka skaisčioji aušra, 
Ir greit nusileis raudonoji žvaigždė. 
Pirmus partizanus jau slegia kapai, 
Ir gėlės jiems šnabžda — Sudiev.

BUS PENKI ŠVENTIEJI
Popiežiui Pauliui Vl-jam daly­

vaujant, Šventųjų skelbimo kon­
gregacija savo posėdyje birželio 
14 d. Romoje paskelbė penkis dek 
retus, kuriais patvirtinama, kad 
naujų penkių busimųjų šventųjų 
užtarymu įvykę stebuklai yra tik­
ri ir neišaiškinami natūraliomis 
priežastimis. Penki nauji būsimi 
šventieji yra: lenkų kapucinų vie­
nuolis kun. Maksimilijonas Kol­
be, miręs Auschwitz koncentra­
cijos stovykloje, ispanų vienuolė 
Petra Florido, įkūrusi naują se­
serų vienuoliją ir trys italai — 
kun. Francesco Faa di Bruno — 
Torino universiteto matematikos 
profesorius, Juozapas Toniolo — 
Pizos universiteto politinės eko­
nomijos profesorius ir Liudvikas 
Necchi Villa — chirurgijos dakta­
ras, priklausęs pranciškonų treti­
ninkų ordinui ir ilgus metus pro­
fesoriavęs Milano katalikų Švenč. 
Jėzaus Širdies universitete.

Vakarų Europos lietuvių vysku­
pas dr. Antanas Deksnys birželio 
19-20 d. aplankė Prancūzijos lie­
tuvius Lijone. Prancūzijoje dir­
bančioms lietuvaitėms seselėms 
vyskupas Deksnys pravedė susi­
telkimo dienas, skaitydamas kon­
ferencijas, aukojo šv. Mišias ir 
pasakė pamokslą Lijono apylinkė­
je gyvenantiems lietuviams.

Bet ne, jūs gyvensit tarp mūs amžinai, 
Lietuviai jūs vardą minės. 
Ir kartos j kartą, seni ir vaikai, 
Maldoj ir širdy jus turės.

Jūs žuvot už laisvę garbingoj kovoj, 
Gimtosios šalies sakalai, 
Per amžius lietuviai minės jus dainoj, 

Garbė jus lydės amžinai.

Partizanų daina

T. A. prenumeratos reikalu

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratas 
prieš ir po lietuviškų pamaldų 
šventoriuje priima p. V. Junokas. 
Taip ir kitų vietovių mūsų prenu­
meratorius prašome prisiųsti pre­
numeratas. Metinė prenumeratos 
kaina $ 8, T. A. Garbės Prenume­
rata — $ 15.

KATALIKIŠKAME 
GYVENIME

Roma: 1963 m. birželio 21 d. bu­
vo išrinktas popiežius Paulius 
VI-sis vadovauti katalikų Bažny­
čiai. Aštuntųjų popiežiavimo me­
tinių proga Šv. Tėvą pirmiausiai 
pasveikino Italijos vyskupų Kon­
ferencija šiomis dienomis susirin­
kusi Romoje. Daugybę sveikinimų 
Šv. Tėvas susilaukė taip pat ir iš 
daugelio pasaulio kraštų vyriau­
sybių atstovų, įvairių katalikų re­
liginių ir visuomeninių organi­
zacijų bei atskirų aukštų asme­
nybių.

— Roma: Šiomis dienomis Ro­
moje vykstančioje Italijos vysku­
pų konferencijoje dalyvauja 250 
vyskupų ir pirmą kartą pakviesti 
36 kunigai, 18 vienuolių, apie 20 
pasauliečių. Pagrindiniai konfe­
rencijos darbai liečia busimojo 
pasaulio vyskupų sinodo numaty­
tus klausimus: kunigystės tarny­
bą ir socialinio teisingumo įgyven 
dinimą pasaulyje. Nagrinėjant ku 
nigystės pašaukimo ir tarnybos 
klausimus Italijos vyskupų kon­
ferencija ryškiai pasisakė už tra­
dicinį Bažnyčios nuostatą kunigų 
celibato atžvilgiu.

— Freiburg as: Tarptautinis ka­
talikų universiteto studentų ir aka 
demikų intelektualų sąjūdis “Pax 
Romana” šiemet mini savo įsikū­
rimo 50-sias metines. Ta proga 
iškilmės rengiamos liepos mėnesį 
Freiburgo mieste Šveicarijoje. 
Numatyta surengti atskirus kong­
resus katalikų studentų, akade­
mikų, juristų, menininkų, archi­
tektų bei kitų sričių mokslinin­
kų bei specialistų. “Pax Romana” 
sukakties minėjimo parengimai 
bus baigti Romoje specialia au­
diencija pas Šv. Tėvą.

— Innsbruckas: Paskutiniu me 
tu Innsbrucko mieste įvyko tauti­
nis Austrijos katalikų jaunų dar­
bininkų suvažiavimas, kuriame 
dalyvavo 5.000 katalikų darbinin­
kų atstovų iš visos Austrijos. Ka­
talikų jaunieji darbininkai aptarė 
svarbiuosius savo uždavinius ir 
pasiryžo visomis išgalėmis padė­
ti ūkiniai besivystantiems kraš­
tams, siunčiant materialinę pa­
galbą ir reikiamą techninį perso­
nalą.

Kleras

ARIZONA IR
P. Vaseris

Arizonos valstija yra JAV pietuose. Nuo 
Kalifornijos ją skiria Kolorado upė, o pietuo­
se remiasi į Meksikos sieną. Nuo Ramiojo van­
denyno šią teritoriją saugo Kalifornijos kal­
nai, o šiaurėje taip pat kalnų grandinė, per ku­
riuos prasimušus Kolorado upė. Šiame kalnų 
tarpeklyje oras sausas ir ramus, na, o čia sau­
lutė jau karšta, tai laukai pliki, kaip dykuma. 
Žmonės tačiau gyvena ir turi kuo maitintis. Jie 
išnaudoja kiekvienos upės ar upelio vandenį, 
kurie bėga iš kalnų. Kalnuose palyja, o aukš­
tesniuose žiemą ir sniegas iškrinta. Upės čia 
visos sausos, nes visas jų vanduo* nuteka kal­
nais daržams ar pasėliams laistyti. Kolorado 
upė jau didelė ir vandeninga, bet prie Meksi­
kos sienos jos vaga gana išsekus. Paupiu ža­
liuoja laukai ir puikios sodybos.

Didžiausias Arizonos miestas yra Phoenix. 
Tai naujas, planingas, erdvus miestas, kuris 
turi apie 600.000 gyventojų. Gražūs žali sodai 
ir nė kiek nesimato, kad tai dykumos miestas. 
Per dienas čia jokio debesėlio ar lietaus lašo. 
Per radiją kaip tik skelbė, kad šį pirmą pus­
metį Poenixe dar neiškrito nė pilno inčo lie­
taus. Temperatūra birželio mėnesį jau siekia 
iki 100” F, bet stebėtina, kad nereikia prakai­
tuoti. Ta šilima nevargina žmogaus. Matyt, pra 
kaitas nespėja pasirodyti, kaip tuoj išdžiūsta. 
Sako, baltinius jei džiauni, tai kol baigi padžiau 
ti, jau iš kito galo gali rinkti sausus. Šitoks 
sausas oras labai geras reumatu, artričiu, ast­
ma ir kitomis ligomis sergantiems. Viena ponia 
pasakojo, kad Čikagoje ji nebegalėjo iškęsti 
artričio skausmų, o Phoenixe puikiai jaučiasi. 
Kita, turėjusi nepagydomą egzemą, o Phoenixe 
ta egzema jai visai dingus.

Phoenix lietuviai

Lietuvių čia nedaug, gal virš poros šimtų. 
Yra ir seniau čia įsikūrusių lietuvių. Albertas 
ir Kotryna Jankai netoli miesto turi gražų 
vaismedžių ūkį. Jie augina apelsinus ir kitus 
vaisius. Obuoliai čia neauga, gal jiems per šil­
ta. Šį ūkį jie pradėjo patys statyti paskutinio

JOS LIETUVIAI

karo metu. Šiandien jie turi didžiulius 70 akrų 
sodus. Paklausiau, iš kur jie gauna vandenį 
tiems sodams laistyti. “Perkame”, trumpai 
atsakė ponia, “vanduo mums kaštuoja apie 
$ 3.000 metams”. Žinoma, jie perka vandenį iš 
tų kanalų, į (kuriuos valdžia yra surinkusi upe­
lių vandenį. Vanduo tik išlaidų pradžia. Sodams 
prižiūrėti, vaisiams skinti jie samdo atskiras 
firmas. Tai daugiau pareikalauja išlaidų, ne­
gu vanduo, tačiau pajamų iš tokio ūkio, pada­
ro iki $ 80.000.

Šeiminibko paklausiau, ar jis ne giminė to 
Jankaus, kuris dėl kviečių auginimo buvo pa­
kėlęs triukšmą ir atbėgo į Australiją. Jis pa­
sisakė girdėjęs apie jį, bet ne giminė. Domė­
josi jis Australija ir klausė, ar kas iš lietuvių 
neturi panašaus ūkio. Jis pasakojo, kuriuose 
Australijos vietose tokie ūkiai galimi, minėjo, 
vieną upę, ibet aš jos nežinau. Jis aiškino, kad 
tai rytinis Australijos pakraštys apie Brisbanę.

Petras ir Jadvyga Maldeikiai dar neseni 
Phoenixo gyventojai. Jie atsikėlę iš Čikagos. 
Ponas Maldeikis pedagogas. Šį darbą dirbo ne 
tik Lietuvoje, bet ir Čikagoje. Dėmėjosi jis 
lietuviškom mokyklom Australijoje ir skundė­
si, kad mažai apie tai Amerikoje turima žinių. 
Jis redaguoja lietuvišką pedagoginį žurnalą, 
kuriam prašė daugiau žinių apie Australijos 
lietuviškas mokyklas.

Savo draugą kun. Vaikišką užklausiau, ar 
čia nėra žemaičių. Jis tuoj mane nuvežė pas 
Leonardą ir Bronę Striikauskus. Jie mažeikiš­
kiai. Aš pasisakiau dirbęs Tirkšliuose, Ma­
žeikių kaimynystėje. Ponia sako, kad jos dėdė 
iš Tirkšlių. Tuoj ji nuėjo ir atvedė senuką, sa­
ko, čia Feliksas Gabelis. Žiūrėjome ir nebega­
lėjome vienas kito atpažinti. Abiejų išvaizdas 
laikas jau spėjęs pakeisti. Kai ėmėme kalbėti, 
vėl atgimė panašumas. Senukas jau 82 metų 
amžiaus, bet dar judrus ir puikios atminties. 
Sako, čia mano sesers dukra, iš namų — Val- 
taitė. Gal, sakau, iš Tirkšlių, juk ten gyveno 
Vaitas. Senukas paaiškino, kad ji iš kitų Vai­
tų. Šeimininkas pasisakė dirbąs aparatus, ku­

riais daromos fotostatinės kopijos. Sako, kle­
bonui aš kurį laiką šitaip spausdinau jo laik­
raštuką. Aš susidomėjau tais aparatais, bet 
nepajėgiau išmokti jo pasidaryti.

Nors maža Phoenixo lietuvių bendruomenė, 
bet ji organizuota ir buri Apylinkės Valdybą, 
kuri ruošia minėjimus ir šventes. Kaip tik te­
ko dalyvauti birželio įvykių minėjime. Jis vy­
ko generolo-Mieželio bute. Kiemo verandoje 
susėdo kelios dešimtys dalyvių. Minėjimą pra­
dėjo bendruomenės pirmininkas Marijonas 
Dambrauskas. Mane pakvietė sukalbėti maldą 
— invokaciją. Aš stebėjausi, kad jie čia taip 
pamaldžiai pradeda susirinkimus. Sako, kad 
tai jų tradicija. Prašė taip pat papasakoti ir 
apie Australijos lietuvių gyvenimą, žinoma, 
progą išnaudojau. Pirmininkas Dambrauskas 
nusakė savo įspūdžius iš birželio skaudžiųjų 
įvykių laikotarpio. Taip pat (generolas Mieže­
lis nupasakojo, kad jam tuo laikotarpiu teko 
dirbti Raudonajame (Kryžiuje, ir jie buvo su­
darę į Sibirą išvežtųjų sąrašą, kuris siekė jau 
30.000, bet dar ne visi buvo suregistruoti. Jo 
manymu viso galėjo būti 33-35 tūkstančiai.

Kitą dieną — sekmadienį vyko pamaldos už 
išvestuosius ir nukankintus. Nors kolonija ši 
nedidelė, bet pamaldose buvo nemažas būrys. 
Giesmininkams vadovauja p. Metrikienė. Cho­
relis nors nedidelis, bet gana gražiai pagiedojo.

Šis sekmadienis kaip tik buvo birželio 13 —- 
šv. Antanas. Phoenix lietuvių 'klebonas kun. 
Valiuška kaip tik Antanas. Tuoj po pamaldų 
beveik visi ir susirinko į jo kiemą. Tai nuosa­
vas jo namas ir erdvus žaliuojantis kiemas. 
Čia tuoj po medžiais išsitiesė stalai, o šeiminin­
kės virtuvėj ruošė valgius. Tuoj susidarė eilu­
tė prie valgių stalo. Valgiai lietuviški. Be viso­
kių viščiukų, paršiukų, ančiukų ir kitokių ga­
minių, galėjai gauti kugelio, kopūstų ir pan. 
Taip visi, pasikrovę kupinas lėkštes, sėdo kie­
me 'prie stalų. Nuskambėjo Varduvininkui Il­
giausių Metų, na o po to p. Metrikienė organi­
zavo dainą. Ji turėjo jau paruošus dainų lapus, 
kuriuos išdainavom. Atvyko tuo metu vardu­
vininką pasveikinti vienuolyno viršininkė, šio 
vienuolyno koplyčioje lietuviai kiekvieną sek­
madienį turi pamaldas. Vienuolynas didelis ir 
gražus. Vargdienių seselės, čia turi apie 200 
senelių ir invalidų, ši vienuolyno viršininkė 

taip pat Antanina. Sušokome ir ją sveikinti. 
Kun. Valiuška padėkojo jai už palankumą ir 
paslaugą lietuviams ir įteikė lietuvišką kop­
lytėlę — Aušros Vartų Mariją. Vėl traukėme 
Ilgiausių Metų.

Užsukęs pas ponus Metrikius, pajutau, kad 
muzikantų kampelis. Čia vargonėliai, o taip 
pat puikus rojalis. Paaiškėjo, kad Ona Metri­
kienė muzikė ir dar kompozitorė. Dar įdomiau, 
kad ji sukūrusi pora kompozicijų Aldonos Priž- 
gintaitės eilėraščiams. Antanas Metrikis elek 
tronikos inžinierius ir įsirengęs radiogramą su 
visais išraitymais. Jis tuoj uždėjo juostelę, 
kur išgirdau solistą Pavasarį dainuojant šią 
naują kompoziciją Aldonos Prižgintaitės žo­
džiais. Išklausiau ir daugiau Onos Metrikie- 
nės kompozicijų. Tuo tarpu ji rinko gaidas, ku­
rias aš sudėjau į krepšį.. Manau, bus ir mūsų 
chorams geros medžiagos.

Aplankiau ir Bendruomenės pirmininką Ma­
rijoną Dambrauską. Jis savininkas motelio 
Angela. Pasirodo, jis karininkas ir tuoj ėmė 
klausinėti apie kariškius Australijoje. Nemaža 
kalbos buvo ir apie bendruomenės gyvenimą. 
Jie čia narsūs, rašo pareiškimus senatoriams, 
ruošia demonstracijas, atsakinėja spaudoje, 
jei kas ne taip išsitaria Lietuvos reikalais. Pir­
mininkas džiaugėsi, kad bendruomenė puikiai 
bendradarbiauja su parapija. Čia jis padavė 
klebono kun. Vaikiškos leidžiamą vietinį laik­
raštuką “Arizonos lietuvis”. Čia visi parapi­
jos ir bendruomenės pranešimai bei pasisa­
kymai.

Dar į (kitą įmotelį užkliuvau, kur savininkai 
Algis ir Janina Rimavičiai. Ponia tuoj ėmė 
klausinėti apie mūsų melbourniškius Milvydus. 
Ji pasirodo Aliuko pusseserė. Žinoma, papasa­
kojau, kaip Aliukas Čelnos chore žemaitiškai 
solo “daktarą” dainuoja. Ponia mane pertrau­
kė ir klausia, ar Aliuką ne Joniu ten vadina. 
Aš lyg nutylėjau ir nedrąsiai pasakiau “taip”. 
Lyg esu girdėjęs, kad jį chore taip vadina, bet 
suabejojau. Apie tą “daktaro” dainą tuoj už­
siminė ir mano draugas kun. Valiuška. Sako: 
“Atsimenu, šią dainą choras dainalvo tavo ju­
biliejuje”. Jis kaip tik tuomet buvo Australijo­
je, ir pasirodo, šios dainos nepamiršo.

Dar užsukome pas Adolfą ir Birutę Stuokus. 
Taip pat platūs apartamentai, bet jau ne mo­

telis, o pas mus vadinami fletai. Ponia buvo 
tik viena. Ji neseniai atvykusi iš Lietuvos pas 
vyrą. Kaip paprastai, tuoj 'klausimas, kaip ji 
čia patenkinta, kaip gali priprasti prie šio karš­
to klimato, tų plikų laukų. “Prie visko galima 
priprasti”, su su šypsena aiškino ponia. Ant 
sienos gražus pajūrio paveikslas. Susidomėjo­
me. Šeimininkė sako: “Tai mano atsivežtas iš 
Lietuvos. Čia Palanga.” Tuo tarpu ją pašaukė 
telefonas. Sugrįžusi man sako: “Jus sveikina 
mano vyras.” Aš suabejojau, ar jis gali mane 
pažinti. Ponia paaiškino, kad jis buvęs Austra­
lijoje. Tuomet-supratau, kad gali būti ir pažįs­
tamas, bet jo taip ir nepamačiau.

Girdėjau, šitokių fletų Phoenixe lietuviai tu­
ri ir daugiau. Žiemos metu į šį miestą suvažiuo­
ja nepaprastai daug žmonių. Iš šiaurės visi bė­
ga nuo Įkyrios žiemos į šiltus kraštus. Mote­
liams ir fletų savininkams tuomet čia geras 
pelnas. Todėl nestebėtina, kad daugelis lietu­
vių čia įsitaisę šitokį pragyvenimo šaltinį.

Vieną vakarą sulaukėme klebonijoje svečių. 
Atvyko p. Rimavičius su jaunu vyru, kuris 
baigęs mediciną, atsitarnavęs kariuo 
menėje, o dabar dairosi, kur įsikurti. Tai dr. 
Viktoras Stanikus. Jis pasisakė, kad jam rūpi 
ne tik kur įsikurti, bet taip pat sudaryti lie­
tuvišką šeimą. Žinoma, stojome tuoj piršliauti. 
Jis kilimo iš Cleveland, bet jau apvažinėjęs Los 
Angeles ir kitas didesnes lietuvių kolonijas. 
Priminiau, kad gali ir pas mus į Australiją at­
važiuoti pasidairyti. Pasisakė pažįstąs mergai­
čių ir iš Australijos. Tai jam buvusi proga Jau­
nimo Kongrese. Jis nenupeikė Australijos lie­
tuvaičių, o atrodo, kad yra į kurią ir akį užme­
tęs. Pravartu mūsų mergaitėms ruoštis ir į 
sekantį kongresą.

Berašant šiuos įspūdžius, tik pažvelgiau per 
langą, ogi kieme ežeras. Formaliai visas kie­
mas apsemtas vandenių, o lietaus nebuvo nė 
lašo. Pasirodo, čia gera mada. Kiemus valdžia 
laisto. Gatvėje atsuka didžiulį hidrantą, ir tas 
duoda srove vandenį tiesiai į kiemą. Pripila pil­
ną kiemą gal iki kelių colių gylio. Ir taip iš ei­
lės tarnautojai laisto visus kiemus. Nežinau, 
kaip ten, kur kiemas nelygus, bet čia Phoeni­
xe lyguma, tai gal tokių kiemų ir nėra. Todėl 
nestebėtina, kad šis dykumos miestas — Phoe­
nix toks žalias.
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Lietuviai pasaulyje
Australijos mokslininkų tarpe

Kun. dr, P. Bačinskas

Į Europą liepos pradžioje specia 
liu lėktuvu atvyksta Kanados lie­
tuvių ekskursija, kuri kėlioms 
dienoms sustos Londone. Su Kana­
dos lietuvių ekskursija kartu at­
vyksta ir Toronto lietuvių tauti­
nių šokių ansamblis “Gintaras”, 
kuris liepos 10 d. vienoje iš didžių­
jų salių Londone atliks plačią prog 
ramą anglų ir lietuvių visuome­
nei. “Gintaro” ansamblį sudaro 
apie 90 šokėjų ir jis yra gerai ži­
nomas Kanadoje ir Amerikoje sa­
vo pasirodymais, kuriems vado­
vauja Karaziejus.

Žinomas Amerikos lietuvių fila­
telistas Jonas Grigaliūnas, gyve­
nantis Eudid mieste JAV-se, ir 
čikagietis dr. Mateika pakviesti 
teisėjais į tarptautinę pašto ženk­
lų parodą, kuri šiomis dienomis 
vyksta Berlyne. Parodoje išsta­
tyta 120 įvairių tautų pašto ženklų 
kolekcijos, kurių tarpe Jono Gri­
galiūno rūpesčiu išstatyta ir ver­
tingų Lietuvos pašto ženklų rin­
kinys.

Pietų Amerikos indėnų tarpe, 
Brazilijoje netoli Sao Paulo mies­
to sėkmingai sielovados darbą jau 
dešimtį metų dirba lietuvis kun. 
Juozas Šeškevičius, šiuo metu 
jis baigia statyti tris didelius pas­
tatus — mokyklą, internatą ir iš 
krašto gilumos atvykusių indėnų 
butų koloniją. Naujieji pastatai 
aptarnaus vienuolikos Sao Paulo 
priemiesčių parapijų tikinčiuosius 
ir ruoš katalikų jaunimo vadovus, 
jaunimą mokys amatų ir suteiks 
pastogę daugeliui benamių indėnų.

Čikagos lietuvių jaunimo cent­
re gegužės 23 d. įvyko solistės Ja­
ninos NOmeikaitės — Armonienės 
lietuvių ir svetimųjų kompozito­
rių kūrinių koncertas - rečitalis, 
susilaukęs didelio pasisekimo. Tą 
pačią dieną Willow Spirngs sode 
prie Čikagos įvyko Čikagos litua­
nistinių mokyklų pavasario šven­
tė, kurioje programą išpildė moks 
leivių chorai bei tautinių šokių 
grupės.

Čikagos muzikos centre birželio 
6 d. lietuvė solistė Laimutė Sma- 
lenskaitė - Stepaitienė, talkinin­
kaujant Čikagos muzikos drau­
gijos chorui ir orkestrui, su dide­
liu pasisekimu išpildė ištraukas 
iš Rossini garsiosios oratorijos 
“Stabat Mater”. Liepos mėnesį 
solistė Stepaitienė išvyksta į Eu­
ropą, kur Vakarų Vokietijoje ir 
Italijoje yra numatyti jos koncer­
tai.

Jau 43 metai, kaip Australijos 
ir N. Zelandijos įvairių šakų moks 
liniukai universiteto atostogų 
metu renkasi mokslo pažangai bei 
jo įtakai žmonijos gyvenimui svars 
tyti. Tai — “Australian and New 
Zealand Association for the Ad­
vancement of Science”. Dalyvauti 
šiame mokslininkų kongrese gali 
kiekvienas, kuris interesuojasi ku­
ria nors mokslo šaka, susimokė­
jęs numatytą registracijos mo­
kestį. Kongresai vyksta kiekvie­
nais metais vis kitame universite­
tiniame Australijos ar N. Zelan­
dijos mieste. Brisbane šiais me­
tais nuo gegužės 24 iki 28 d., po 
10 metų, vėl šiltai priglaudė per 
3.000 mokslininkų ir mokslo mė­
gėjų. Kongreso darbai vyko 31 
sekcijoje. Paskaitos įvyko rytais 
ir po pietų. Nenuostabu, kad per 
tas keliąs diedas kongrese buvo 
skaityta per 1.200 įvairių paskai­
tų. Buvo ir bendrų viešų paskai­
tų, diskusijų ir simpoziumų.

Neradęs savo tiesioginės srities 
— gamtos mokslo filosofijos, da­
lyvavau fizikos ir biologijos sek­
cijose. Dalyvavimas šiose sekci­
jose paliko gilų įspūdį. Parink­
tos temos aktualios, įdomios, lie­
čiančios naujas dar iki šiol ma­
žai ištirtas sritis. Prelegentai 
savų sričių specialistai. Paskai­
tos iliustruojamos filmais, skaid­
rėmis, diagramomis ir modeliais.

Pabuvojus tarp mokslininkų, 
žmogus pradedi suprasti, kaip 
klaidinga yra nuomonė tų žmonių, 
kurie apie universitetus galvoja 
tik iš studentų demonstracijų ir 
visokių kitokių krečiamų pokštų. 
Tiesa, yra ir profesorių tarpe 
žmonių, kurie skleidžia neįpras­
tas ir aiškiai klaidingas teorijas 
apie įvairius žmogaus paskirties 
ir gyvenimo reiškinius. Bet tai 
reikia laikyti sveiku reiškiniu. 
Mėkslo pažanga ir natūralus vys­
tymasis galimas tik pilnai laisvoje 
atmosferoje ir griežtoje moksli­
nio tyrinėjimo tiesos ištikimybėje. 
Ir mokslininkai gali klysti. Kiti 
gali juos taisyti, juos kritikuoti 
ir taip mokslas siekia tiesos ir 
žengia pirmyn. Ten, kur mokslui 
yra diktuojama, ką jis turi saky­
ti, ką nutylėti, jis. negali norma­
liai vystytis ir klestėti.

Lyginant Australijos moksli­
ninkus su Europos, tenka paste­
bėti, kad jie yra angliškoje empi- 
rizmo įtakoje. Gamtos mokslinin­
kai ypatingai yra paveikti pozity­
vizmo ir mechaninio materializmo. 
Tai pastebėjau lankydamas biofi­
zikos seminarą. Prelegentas kal­
bėdamas, kas yra biofizika, lento

je užrašė, kad biofizika stengiasi 
fizikos dėsnių pagalba išaiškinti 
gyvybės reiškinius ir išsireiškė, 
kad dabarties fizikų dauguma ma­
no, kad tarp gyvos ir negyvos me­
džiagos nesą esminio skirtumo. 
Tuomet aš iškėliau savo srities 
argumentus: gamtos dėsniai yra 
apibrėžti. Gyvame reiškinyje jie 
yra gyvybės sistemos organizuo­
jami veikti kitaip, negu negyva­
me. Mes nežinome, kas yra gyvy­
bė, bet mes galime stebėti jos 
gamtinių elementų organizavimą, 
kurio negalime išaiškinti tiesiogi­
niu fizikos dėsnių veikimu. Man 
buvo malonu diskutuoti su šiuo vy 
ru, nes jis priėmė teikiamus moks 
linius argumentus. Innsbrucko 
universitete šias temas mes svars 
tėme prieš 20 metų. Dauguma pro 
fesorių labai aiškiai pasisakė prieš 
mechaninį materializmą. Austra­
lijoje šios Specialistų pažiūros 
gamtos moksluose skverbiasi la­
bai pamažu, bet jos randa sekėjų.

Besidžiaugdamas specialistų 
darbais, gerokai nusivyliau da­
lyvaudamas viešame simpoziume, 
pavadintu “The Outsiders” — pa­
šaliečiai. Simpoziumo temoje pa­
šaliečiais vadinami asmenys, ku­
rie iš (visuomenės pasitraukia, 
vartodami svaiginančius lašus, 
įvairių rūšių riaušininkai, protes­
tuotojai ir kriminalistai. Prof. 
Eric Gunningham Dax, Tasmani­
jos sveikatos koordinatorius, psi­
chiatras specialistas, objektyviai, 
įdomiai, suglaustai aiškino įvai­
rių chemikalų lašų, kaip marihu­
ana, heroinas ir alkoholis veikia 
ir jų naudojimo priežastis.

Barbara Folk, Melbourne Aukš 
tajam Mokslui tirti Centro vado­
vė, kalbėjo apie protestą ir pro­
testuojančius. Jos paskaita, skai­
tyta aukštu ir kotmplįkuotu manie­
ringu stiliumi, protesto problemą 
labiau pritemdė, nei paaiškino. 
Aukščiausiojo teismo teisėjas El­
se Mitihell iš NSW, kalbėdamas 
apie 'kriminalistus, vengė duoti 
bet kokį apibrėžimą. Jis ribojosi 
kriminalinės teisės istorijos nuš­
vietimu ir linkimu į švelnėjimą. 
Queenslando universiteto Socio­
logijos lektorius Wilson, eidamas 
koreferento pareigas, visiems kal­
bėtojams reiškė teorijas, kad vi­
sos blogybės kylančios iš netur­
to ir blogų gyvenimo sąlygų. Dis­
kusijos vyko vadovaujant prof. 
Gustaw Nossal.

Į akis krito prelegentų silpnu­
mas, kai atvykę į paskaitą radi­
kalai studentai pradėjo įžūliai 
priekaištaudami klausinėti įvai­
riais klausimais. Prelegentai ne­

pajėgė šiems jaunuoliams nieko 
rimto atsakyti. Atrodė, kad prele­
gentai netikri savo dėstomais da­
lykais. Iš diskusijų išsinešiau įs­
pūdį, kad Australijos universite­
tai ne' tik neturi vienos pasaulė­
žiūros, bet jie stokoja ir bendrų 
esminių elgesio ir gyvenimo dės­
nių kodekso. Profesoriai, tai jaus­
dami, venlgia sakyti studentams 
kas yra gera ar bloga. Visuome­
nės pluratistinis dėsnis įsigraužė 
į mokslo ir etikos sritį ir panai­
kino universiteto objektyvumo ir 
pastovumo pagrindus.

Prie kavos kitą dieną šią pačią 
mintį iškėlė ir vienas Melbourne 
fizikos lektorius. Jis sakė, kad 
kol mes priėmėme krikščionybę 
kaip elgesio normą, visi žinojome, 
kur mes einame. Dabar mes visai 
pasimetėme. Šios rūšies pasimeti­
mas universitetų viršūnėse yra 
jaučiamas. Neribotas individualiz 
mas, neribotas laisvės akcentavi­
mas privedė prie objektyvios tie­
sos neigimo ir nuvedė į atskirų 
nuomonių sąmyšį. Jaučiama taip 
pat, kad nemaža akademikų sup­
ranta padėtį ir leidžia tikėti, kad 
jie pradės atstatyti akademinį 
objektyvumą.

Labai ieškojau lietuvių moksli­
ninkų kongrese, peržiūrėjau daly­
vių sąrašus, ir šiaip kur bebūda­
mas dairiam, bet nė vieno nesu­
tikau.

AUŠROKŲ SUKAKTIS

Gegužės 29-30 d. Toronte, Lie­
tuvių Prisikėlimo parapijos pa­
talpose, įvyko Kauno “Aušros” 
berniukų ir mergaičių gimnazijos 
įsteigimo 50 metų sukakties minė­
jimas ir buvusių “Aušros” gimna­
zijų mokytojų 'bei mokinių suva­
žiavimas. Iš JAV-ių ir įvairių Ka­
nados vietovių į minėjimą suvažia­
vo apie 400 buvusių aušrokų. Su­
kakties minėjimas pradėtas pa­
maldomis Prisikėlimo parapijos 
bažnyčioje, šv. Mišias aukojo bu­
vęs gimnazijos kapelionas kun. 
Jonas Pakalniškis iš New Yorko, 
visiems giedant lietuviškas gies­
mes. Solistė Nasvytytė-ValiUkie- 
nė išpildė jubiliejui paminėti skir 
tą giesmę. Po šv. Mišių buvo pa­
simelsta už visus mirusius buvu­
sius Aušros gimnazijos mokyto­
jus ir moksleivius. Po pamaldų 
parapijos salėje įvyko minėjimo 
akademija. Kalbas apie “Aušros” 
gimnazijų veiklą ir reikšmę pasa­
kė buvusi gimn. direktorė Skrups 
kelienė bei prof. dr. M. Yčas. Mi­
nėjimas baigtas koncertu.

BIRŽELIO TRĖMIMŲ DIENOS

3 pusi.

Melbourne Parapijos Choras koncerto metu Kew Town Hall, 1965 m. rugpjūčio 8 d. Choro 
viduryje jo vadovas ir dirigentas Petras Morkūnas. Tai buvo puikiai pasisekęs koncertas ir tuo­
metinis ALK Federacijos pirm. A. Bakaitis koncertą apibūdino "meilės pasireiškimu savai tau­
tai ir savo tikėjimui". Tai kelias, kuriuo Choras eina.

Melboumo Parapijos Chorui 10 metų
Lietuviška daina ir giesmė lydi 

lietuvį visuose gyvenimo keliuose. 
Giesmė yra tiek lietuvio pamilta, 
kad jis nuėjęs sėkmadienį į baž­
nyčią ir giesmės negirdėjęs, arba 
nedalyvavęs jos giedojime, jau­
čiasi lyg visai nebuvęs bažnyčio­
je'. Melbourne jau ištisas dešimt­
metis, kai lietuviškų pamaldų 
metu grožimės gražiomis choro 
giesmėmis.

Birželio 26 d. Parapijos Name, 
Kensingtohe, Parapijos Choro 
valdyba suruošė pobūvį paminėti 
savo choro dešimtmečio sukaktį 
ir kartu atšvęsti savo vadovo ir 
dirigento Petro Morkūno vardines. 
Pobūviui vadovavo choro valdy­
bos pirm. Leonas Vaičaitis. Prie 
vaišių stalų sukalbėjus maldą, 
dirigentui Petrui 'buvo sugiedo­
ta Ilgiausių Metų.

Sveikinimo žodyje kapelionas 
iškėlė didelę choro reikšmę, kai 
choro puoselėjama lietuviška gies 
mė kiekvienam palieka neužmirš­
tamų įspūdžių, gaivinant lietuviš­
ką dvasią, garbinant Aukščiau­
siąjį.

Choro dirigentas Petras Mor­
kūnas patiekė pluoštą prisimini­
mų. Jis gimęs ir augęs Vilniuje, 
kur lietuviai kovojo už savas lie­
tuviškas parapijas, kad lietuviams 
būtų duodami tik lietuviai kuni­
gai. Kai Vilniaus bažnyčiose gie­
dodavo lietuviškas 'giesmes, tai 
lenkai tuojau pradėdavo savas 
ir žmonės susipešdavo. Tai pri­
versdavo vyskupą lietuviams skir­
ti lietuvius kunigus, ir bažnyčia 
tada tapdavo lietuvybės tvirto-

peticijos. Pirmaisiais veiklos me­
tais choras jau buvo nuvažiavęs 
į Geelongą giedoti per lietuviškas 
pamaldas. Sekančiais metais, cho 
rui jau spėjus suburti apie 60 bal­
singų choristų, buvo pasiruošta 
koncertui. Tas koncertas vyko 
Melbourne Karmelitų salėje, ku­
riame' dalyvavo ir Geelongo cho­
ras, tuo metu vadovaujant Ro­
mui Zenkevičiui.

Nuo 1964 m. pradžios J. Juškai 
pasitraukus, chorui vadovauti 
pakviestas Petras Morkūnas, 
Melbourno Vyrų Okteto vadovas, 
nuo Parapijos choro įsisteigimo 
giedojęs tame chore. Choras vis 
mokėsi giedoti, plėtė savo reper­
tuarą ir vykdavo prarečiui giedo­
ti lietuviškom pamaldom į kitas 
kolonijas. Taip choras giedojo 
Morningtone', Morwelly, Dande- 
nonge, Melbourne australų baž­
nyčiose. Ilgą laiką vargoninkavo 
Danutė Jokubauskaitė. Jai vė­
liau padėjo Rita Tamošiūnaitė, 
o kartais ir Juozas Seliokas. Pas­
kutiniuoju metu vargonais groja 
Zita Prašmutaitė, jai padeda jos 
sesutė Birutė, o abi kartu, ketu­
riomis rankomis, iš vargonų išgau 
na nuostabaus gaudimo. Jos abi 
šiuo metu yra vienintelės jaunimo 
atstovės Parapijos chore.

Per visą gyvavimo laikotarpį 
choro sudėtis šiek tiek keitėsi ir 
šiuo metu chore yra apie 40 cho­
ristų'. Dabartinę choro valdybą 
sudaro Leonas Vaičaitis, Stasys 
Balsys ir vargonininkė Zita Praš­
mutaitė, administratorium yra 
P. Bimba. Choro dirigento padėjė-

paremia Lietuvių Sporto šventes 
bei Melbourno Lietuvių Namus.

Choras gieda ne vien tik sekma­
dieniais pamaldų metu, bet ir per 
vestuves, laidotuves. Repeticijos 
vyksta kiekvieną sekmadienį 
prieš lietuviškas pamaldas, prie 
bažnyčios esančioje salėje. Jos 
prasideda tuo pačiu metu, 'kaip ir 
savaitgalio mokykla, 10 vai. ryto.

Per paskutinį ALK Federacijos 
suvažiavimą Adelaidėje 1969 m., 
choras buvo ten nuvykęs ir giedo­
jo iškilmingų pamaldų metu, o 
po to patiekė ištisą religinį kon­
certą, kuriuo sužavėjo visus klau­
sytojus. Taip pat per paskutines 
Lietuvių Dienas Melbourne pra­
ėjusiais metais mūsų choras gie­
dojo Melbourno katedroje, kur 
tur būt pirmąjį kartą Australijo­
je buvo taip gausiai susirinkę tau­
tiečiai, net keli tūkstančiai, ir 
apie choro giedojimą šiltais žo­
džiais atsiliepė Melbourno arki­
vyskupas Dr. James Knox.

Didžiausias Parapijos choro rū 
pestis, tai mūsų lietuviškojo jauni­
mo pritraukimas į choro eiles. 
Repeticijų laikas gana patogus, 
kai jos vyksta sekmadieniais, ir 
tėveliai suvežą savo vaikus į sa­
vaitgalio mokyklą pamokoms. Tad 
vyresnis jaunimas, savo tėvelių 
paskatintas, galėtų lengvai įsi­
jungti į Parapijos chorą, savo 
jaunais balsais prisidėti prie Die­
vo garbinimo ir lietuviškos dva­
sios stiprinimo. Išmokta lietuviš­
ka giesmė liks širdyje metams to­
liau žengiant, teiks stiprybės gy­
venimo kovoje. Juk lietuvio siela

Birželio vidurys. Šaltokas aus­
trališkos žiemos laikas. O Lietu­
voje, kurią turėjome palikti, va­
saros laikas, malonios ilgos die­
nos, ramios naktys. Bet ne 1941 
metais, kada mūsų Tėvynė, Oku­
puota ir išprievartauta, užgirdo 
savo sūnų ir dukrų kančios deja­
vimus, pamatė šeimų išškyrimą, 
artimųjų išgrobimą, užgirdo mal­
das, o gal ir prakeikimus Stali­
nui ir jo tarnams. Tuos liūdnus, 
skausmo pilnus laikus prisimina- 
me ir dabar, kasmet, tol — kol 
mirsime, nes esame laisvoje, mus 
priglaudusioje Australijoje.

Taip ir šįmet, kaip kasmet Ade­
laidėje, minėjome gedulo ir liūde­
sio dienas, pradėję šv. Mišių mal­
domis Šv. Kazimiero koplyčioje. 
Pamaldas laikė klebonas kun. Kaz 
lauskas, primindamas juodąsias 
išvežimų į Sibirą dienas, ragin­
damas meilę savajai Tėvynei ir 
Tautai įrodyti darbais.

Popiet buvo vykdoma Pietų Au­
stralijos Baltų Tarybos suorgani­
zuota programa. Prie paminklo 
žuvusioms, miesto centre, Baltų 
tarybos pirm. J. Lapšys padėjo 
vainiką, dalyvaujant apie 150 pa- 
baltiečių.

3 vai. Miesto rotušės erdvioje 
salėje vyko liūdnos iškilmės ir 
koncertas. Minėjimą aitdarė jung­
tinis lietuvių, latvių ir estų cho­
ras, L. Harmo diriguojamas, ku­
ris atliko Australijos himną. Bal­

tų Tarybos pirm. Lapšys priminė, 
kad paskutinis pasaulinis karas 
Pabaltijo kraštams laisvės neat­
nešė. Iš visų 3 'kraštų bendro 6 
mil. gyventojų skaičiaus 1941 — 
1951 m. išvežta 830 000 žmonių. 
Baltiečiai protestuoja dėl Sovie­
tų smurto, dėl jų kraštų okupavi­
mo. Jis pasiūlė atsistojimu prisi­
minti išvežtuosius tremtinius ir 
žuvusius. Publikai stovint, pasi­
girdo liūdni Requiem .garsai. At­
liko vėl jungtinis choras, G. Va- 
siliauškienės diriguojamas. Skaus­
minga nuotaika, meilės jausmai 
nelaimingiems broliams ir sese­
rims, kankiniams, maldos mintys 
į Dievą.

Senatorius G. S. Davidson, liūd­
nų Requiem garsų pagautas, sa­
ko, kad turime pareigą prisiminti 
nelaiminguosius, kenčiančią tau­
tą, dirbti jos išlaisvinimui ir pri­
mygtinai priminti australams ko­
munizmo pavojų demokratinėms 
laisvėms. Jo pasakymu, laisvasis 
pasaulis turi šviesą, turi laisvą 
gyvenimą, dėl kurių reikia kovo­
ti net ir kada šviėsą pakeičia 
tamsa. Baltai, anot jo, moko aus­
tralus kovoti už laisvę ir mokėti 
už ją didelę kainą savo pasiauko­
jimu ir darbais. Priminė okupuo­
tų kraštų garbingą praeitį, kurio­
je nebuvo ramybės nuo rusų, len­
kų, švedų ir vokiečių. Baltų imi­
grantų Australija susilaukė 39 000 
(tame skaičiuje lietuvių 10 000) ir 
jie suteikė Australijos gyvenimui

visose srityse didžiausius įnašus. 
Pasaulis visą laiką keičiasi, vieš­
patauja nepastovumas ir šiuo me­
tu visur braunasi komunizmas. 
Žmonėms ir tautoms kyla proble­
ma išsilaikyti. Didžiausias visų 
uždavinys gyventi laisvės švieso­
je, dėl jos kovoti ir kovoti, kad 
nebūtų posūkio į blogį.

Harmo vadovaujamo, pasirody- 
mas.Jis gražiai atliko Mihkelio 
Ludigo Ežeras miške ir Aušra. Če 
listas J. Laurs, D. Lockettui pia­
ninu palydint, atliko Janio Me- 
dinso Preliudas ir Improvizaciją. 
Jungtinis lietuvių ir latvių choras, 
K. Svennei diriguojant, įspūdin­
gai atliko Emils Melngailio Pra­
eitis, Janio Norvilio Riga Dimd

Baltų tarybos narys, jaunos kar 
tos atstovas I. V. Ozols, B. D. S., 
perskaitė sveikinimus ir užuojau­
tos pareiškimus Baltų tautos iš 
vengrų bendruomenės, kad kraš­
tams pasibaigtų svetima priespau 
da, iš lenkų — kad protestai, dar­
bai ir maldos pašalintų iš okupuo­
tų 'kraštų sovietiškus okupantus, 
ir ukrainiečių — kad po pergyven­
tų tamsumų šiems kraštams vėl 
ateitų prisikėlimo diena. Gausiam 
protesto susibūrimui jis patiekė 
rezoliucijas, kurios smerkia So­
vietų okupaciją, masines depor­
tacijas, Sovietų vykdomą šių tau­
tų genocidą ir jų kovą prieš žmo­
gaus teises, primindamas Simo 
Kudirkos persekiojimo žiaurumus, 
žydų proce'są Leningrade ir kt. 
Susirinkimas prašo Australijos vy 
riausybę imtis žygių neteisingu­
mui viešai iškelti ir reikalauti jį 
šalinti. Rezoliucijos susirinkamo 
patvirtintos. Jas L V. Qzols čia 
pat įteikė senatariui Davidsonui, 
kad jos būtų perduotos vyriausy­
bei Canberroje.

Sekė estų mišraus choro, L.

ir Broniaus Budriūno Mano prote 
vių žemė. Pastarąjį kūrinį atlie­
kant, dalyvavo s-tė G. Vasiliauskie 
nė, o prie pianino R. Kubiliūtė. 
Šio paskutinio lietuviško kūrinio 
atlikimas buvo pats įspūdingiau­
sias ir stipriausias, todėl ir susi­
laukė daugiausia plojimų. Galė­
jome didžiuotis, kad šio lietuvio 
kompozitoriaus dalykas suteikė 
auditorijai didžiausią malonumą. 
Janio Norvilio Riga Dimd daina 
buvo gan artima lietuvių širdžiai. 
Joje yra daug lietuviškos dainos 
charakterio.

Stipriu, įspūdingu visų trijų tau­
tų himnų sugiedojimu trijų tauty­
bių choras užbaigė šį minėjimą. 
Jis buvo getai suorganizuotas. 
Scena buvo papuošta Pabaltijo 
kraštų ir Australijos vėliavomis, 
keliais vainikais ir degančiomis 
žvakėmis. Visas 'minėjimas truko 
2 vai. ir greitai prabėgo, nes ne­
buvo nuobodžių ilgų pranešimų ar 
paskaitų. Atsilankiusių buvo apie 
1 000. šį kartą dalyvavo daug 
aukštų australų pareigūnų svečių.

(Jb)

ve. Tas pats ir Australijoj. Baž­
nyčia yra vienintelė vieta, kur 
jaunimas ir senimas kartu susi­
renka, ir pamaldose girdime lietu 
viškas giesmes, maldas, pamoks­
lus. Per 10 metų giedodami, jau 
turime 50 giesmių repertuarą.

ALK Federacijos pirmininkas 
Juozas Petraitis sveikino chorą. 
Jis kreipėsi į dirigentą: “Tu, Pet­
rai, esi uola, ant kurios remiasi 
Parapijos choras!” Taip esame 
pripratę prie savo choro, kad 
tada, kada choras negieda baž­
nyčioje, atsigręžiam į vargonus 
pasižiūrėti, kas čia nutiko, ar iš­
važiavęs kur į kitas 'bažnyčias 
giedoti.

Buvęs ALK Federacijos pirm. 
Antanas Bakaitis dėkojo choro va
dovui ir choristams už vargą, 10 
metų repeticijas, už pasišventi­
mą. Idealizmas ugdo meilę, o mei 
lė ugdo auką ir per šiuos abu 
veiksmus susijungia tauta ir žen-

ju yra inž. Jurgis Rūbas. Jau 
yra 'mirusių porą choristų. Tai 
Bronius Petraičius ir inž. Juo­
zas Bapkaitis.

Kasmet choras turi savo tradi­
cines gegužines, kurios vyksta 
vasaros metu — sausio pabaigoje, 
vaišingųjų p. Kesminų sodyboje, 
Morningtone. Ten tada suvažiuo­
ja šimtai tautiečių, ir tos geguži­
nės yra labai populiarios ir žino­
mos Jūros Dienos vardu. Choras

pasižymi savo gilumu, minties 
turtingumu, aukštu kultūriniu nu- 
sivokimu. Lietuviškų giesmių 
skambumas būtų didis kraitis 
jaunosiom kartom, nes mūsų vi­
sos giesmės pasižymi švelniu me­
lodingumu, lyriniu nuoširdumu.

Melbourno Parapijos Chorui 
ir jo vadovui Petrui Morkūnui, 
žengiant į antrąjį dešimtmetį, lin­
kime geriausios sėkmės.

Kun. P. Dauknys

RUSŲ KARIUOMENE LIETUVOJE
Rusai įvairiose Lietuvos vieto­

vėse laiko stiprius karinius dali­
nius. 25 — 30.000 Lietuvos jaunuo­
lių nuolat tarnauja raudonojoje 
armijoje. Kurių, nors kad ir ta-

radiotechnikos mokykla. Nuo šių 
metų pradžios ji išplėsta, pakel­
ta j aukštesnį rangą ir pavadinta 
Vilniaus aukštąja priešlėktuvinės 
gynybos radiotechnikos karinin-

gia į laisvę.
Parapijos choro užuomazga ki­

lo 1961 m. gegužės paskutinįjį sek­
madienį Parapijos Name, Ken- 
singtone'. Per visą mėnesį šešta­
dienių vakarais čia rinkdavosi 
daug balsingų vyrų ir moterų. 
Tai kun. Pr. Vaseris iškėlė mintį, 
kad tas gražus giedojimas nepa­
sibaigtų su Gegužinėm pamal­
dom, bet persikeltų į bažnyčią ir 
lietuviška giesme keltų ten visų 
širdis arčiau Dievo.

Organizuoti ėmėsi energingas 
Juozas Skimbirauskas, kuris bu­
vo išrinktas pirmuoju choro val­
dybos pirmininku, valdybon įėjo 
Antanina Petraitienė ir Vincas 
Zdanavičius. Chorui vadovauti 
pakviestas ką tik iš Anglijos at­
vykęs Jonas Juška^ Prasidėjo re-

rialmai, lietuviškų dalinių nėra. 
Net išgarsinta 16-oji “lietuviško­
ji” divizija pokario metais buvo 
panaikinta. Tik labai maža dalis 
lietuvių karinę prievolę atlieka
savame krašte. Į kariuomenę pa­
imami lietuviai naujokai beato­
dairiškai išvežami iš Lietuvos. 
Pastaruoju metu jie dažniausiai 
gabenami į rusų dalinius, stovin­
čius prie Kinijos sienos.

Mažosios . Lietuvos teritorija 
— buv. šiaurinė Rytprūsių dalis, 
dabar Kaliningrado sritis, beveik 
ištisai paversta rusų karine baze 
ir karinių pratybų bei poligonų 
laukais. Čia sukoncentruotos di­
džiulės rusų karinės pajėgos, skir­
tos vakarų Europos puolimui.

Daug rusų kariuomenės laikoma 
ir Lietuvos sostinėje Vilniuje. Se­
nosios kareivinės nuolat perpildy­
tos. pastatyta ir naujų pastatų. 
Vilniuje pokario metais, greta ki­
tų karinių įstaigų, buvo įsteigta ir 
Sovietų priešlėktuvinės gynybos

kų mokykla. Atgabenti laborato­
riniai įrengimai, kompiuteriai, pa­
tyrę vadai. Per ketverius metus 
mokykla turi paruošti karininkų 
technikų laidą.

Ateinančios žinios sako, kad 
okup. Lietuva, kaip ir visa Sovie­
tų Sąjunga, yra stipriai karinama.

b. kv.

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

3



4 pusi. TĖVIŠKĖS AIDAI 1971 m. liepos mėn. 6 d. Nr. 25

mūs y Tragiškai žuvus

MELBOURNAS
Lietuviškos pamaldos kiekvie­

ną sekmadienį šv. Jono bažn., 
Victoria Pde, East Melbourne, 
11.45 vai. Išpažinčių klausoma 
nuo 11 vai.

Pakrikštytas Lietuvių bažny­
čioje liepos 4 d. Andrius-Morkus 
Brazdžionis, sūnus Laimutės 
(Grikšelytės) ir Gintauto Brazdžio 
nių, gimęs 1970 m. birželio 10 d. 
Krikšto tėvai: Anita Steponavičiū­
tė ir Janis Lazdinis.

B R I S B A N Ė

Brisbanės lietuviams pamaldos 
vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto St. Mary’s bažn., 
Peel ir Merivale gatvių kampe, 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbanės lietu­
vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečiu dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

A. f A.

ANTANUI GRIKEPELIUI,

likusia žmoną NASTUTĘ, sūnus — Algį, Alvydą ir Arūną, 
nuoširdžiai užjaučiame gilaus skausmo valandoje.

Valerija ir Vincas Juzėnai
Danutė ir Edvardas Bartkevičiai

Mykolas Petronis, Sydney

SYDNEY
Lietuvos tragiškus įvykius minint

Tautos Fondo Atstovybės Syd­
nėjuje surengtas Birželio Trėmi­
mų ir Lietuvos rezistencijos mi­
nėjimas įvyko birželio 20 d. Lid- 
combe. Minėjimo pirmoji dalis 
— bažnyčioje, antroji — salėje.

Šv. Mišios aukotos už žuvusiuo­
sius dėl Lietuvos laisvės — parti­
zanus, — tremtinius Sibire, kalė­
jime. Kun. P. Butkus savo rūpes­
tingai parengtame pamoksle pa-

HHiiiiiiiiiiniiiiiiiiniiiiiiHtiniiiiiiiiiiii

SPORTAS
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MELBOURNAS
Krepšinis

"VARPO" PADANGĖJE
Birželio 27 d. Geelongo sporto 

klubas “Vytis” lankėsi Melbour­
ne, kur sužaidė 4 rungtynes prieš 
“Varpą”. Visos rungtynės praėjo 
labai draugiškoje ir sportiškoje 
nuotaikoje.

Po rungtynių sportininkai, sve­
čiai ir draugai susirinko į Lietu-

Tautinių šokių grupės "Ginta­
ras repeticija sekantį šeštadienį, 
liepos 10 Lietuvių Namuose 12 vai. 
Vyresniųjų grupei.

Giedrė Kaladienė birželio 27 d. 
išskrido į Ameriką, kur vyks Spa- 
kenbergo gimnazijos buv. mokinių 
ir mdkytojų suvažiavimas. Ten 
išbus 4 savaites ir grįš į Melbour- 
ną.

Dailininkas J. Bankus (Banks) 
vėl atsigulė į Royal ligoninę, kur 
turės operaciją. Palata North 2.

P. Regina Kaunienė birželio 
28 d. grįžo iš Los Angeles, Ameri­
koje ji išbuvo mėnesį laiko ir ap­
lankė savo gimines.

Pranas Fišeris išvežtas į Hei­
delbergo ligoninę. Liepos 6 d. ope­
ruojamas. Tikimasi, kad ši antro­
ji operacija pasiseks, neš iki šiol 
galėjo vaikščioti tik su lazdom.

Kun. dr. P. Bačinskas, 
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151

Telef.: 97 8715

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šventė­

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
dos Lidcombe St. Joachim’s bažn. 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš­
pažintys nuo 10 vai.

Kun. P. Butkus

SVEČIAI IŠ KRAŠTO
VALDYBOS

Staigi ir netikėta žinia apie ANTANO GRIKERELIO žu­

vimą mus skaudžiai prislėgė. Likusią našlę žmoną ir tris 

sūnūs giliai užjaučiame ir kartu liūdime.
Janina ir Stasys Kuzmickiai 

Andrius Klimaitis, Perth, W.A.

A. t A.

ANTANUI GRIKEPELIUI
mirus, liūdinčiai žmonai, netekus brangaus vyro, ir sūnums

- tėvelio, reiškiame nuoširdžią užuojautą ir kartu liūdime.
J. M. Voraneckai, Adelaide

ADELAIDE
MIRĖ V. RAGINIS

Su širdgėla, ir malda palydime as 
menis dažnai atsiskiriančius iš mū 
sų senesnės kartos gretų ir nenu­
ilstamų kovotojų dėl lietuvybės 
išlaikymo. Tokiu kovotoju buvo 
ir po ilgos ligos miręs Vaclovas 
Raginis, apie 62 m. amžiaus, ku­
ris savo laiką su meile ir atsida­
vimu atidavė bendram lietuviš­
kam reikalui, bendruomenės veik 
lai. Į jo laidotuves birželio 14 d. 
susirinko gausi minia. Mūsų dau­
guma supranta, jog visuomeninį 
darbą su pasiaukojimu dirbantie­
ji užsitarnauja bendros pagarbos 
ir padėkos. Tai parodė lyg sek­
madienio pamaldoms gausiai pri- ______ _______
sipildžiusi šv. Kazimiero koply- Preimanų panašiems 
čia. Gedulingas pamaldas laikė 
už vėlionies sielą ir gražiu žodžiu 
velionies palaikus į paskutinę ke­
lionę iš koplyčios palydėjo 'klebo­
nas kun. Kazlauskas, MIC. Į Cen 
tennial kapines pajudėjo ilgiausia 
automobilių vilkstinė.

Prie kapo ALB Krašto Valdybos 
pirm. V. Neverauskas pabrėžė 
nenuilstamą velionies veiklą. Ve­
lionis buvo ir ilgamečiu 'Krašto 
tarybos nariu, Pasaulio Liet. B-nės 
Seimo nariu ir kandidatu (Krašto

A. f A.
ANTANUI GRIKEPELIUI

pačiam amžiaus stiprume netikėtai žuvus, likusią žmoną ir 
sūnūs giliai užjaučiame, kartu liūdėdami.

Anelė ir Liudas Volodkai, Geelong

geografijos, literatūros, Tėvynės 
pažinimo. Per minutę bus patek- ______ _______
ti 5 klausimai ir pravesti su 7ių* Namus ""užkąsti? 
elektriniais skambučiais, kaip - 
matome' televizijos • programose 
“Its Academic”, Varžybų laimė­
tojams yra paskirtos premijos.

Buvo aptarti įvairūs mokyklos 
reikalai. Mokytojas Stasys Či- 
žauskas apsiėmė sudaryti mo­
kyklos chorą iš tų mokinių, kurie 
galės ir norės dainuoti. Pradžioje 
•po pusvalandį dainavimą mokys 
kiekvienoje klasėje ir iš stipres­
niųjų balsų sudarys chorą.

Iškeltas klausimas, kad mo­
kykla palaikytų glaudžius ryšius 
su Melbourne universiteto litua­
nistinių kursų mokytojais.

Kai keli metai iš eilės Geelongo 
savaitgalio mokykla pavasario 
metu suruošdavo Vaikų šventę su 
Kaukių paradu ir jon nuvažiuoda­
vo mūsų mokiniai, tai šiais me­
tais numatyta ją suruošti Melbour 
ne spalio mėn. kurį sekmadienį 
ir jon atvyktų Geelongo savait­
galio mokykla. Ta proga būtų ir 
mokinių pasirodymas, dainos, 
eilėraščiai.

Posėdžio metu buvo pristatyta

BRISBANE
KUN. DR. PETRO BAČ1NSKO 

VARDINĖS

Hobartas
25 M. SUKAKTIS

Liepos 3 d. į Baltų Tarybos pa­
sitarimus iš Adelaidės atvyko 
ALB Krašto Valdybos pirminin­
kas, vyr. Skautininkas, Vytautas 
Neverauskas, Krašto valdybos 
kultūrinių reikalų vadovas Vikto- 
ros Baltutis ir VLIKo atstovas 
Australijoj ir Krašto valdyboj 
Juozas Lapšys

Svečiai sėkmadienį, liepos 4 d., 
dalyvavo lietuviškose pamaldose, 
o po jų vyko pasitarimas Lietu­
vių Namuose su lietuviškų organi­
zacijų vadovais. Kiekvienas sve­
čių patiekė po trumpą pranešimą.

V. Neverauskas pranešė, kad 
Baltų Taryboje buvo susitikę su 
latvių ir estų organizacijų vadais 
aptarti bendrus laisvinimo darbus 
ir tėvynėje likusių tautiečių pa­
galbą. Pati mūsų Krašto Valdy­
ba nuo savo išrinkimo dienos jau 
turėjo 11 posėdžių, o dėl ryšiu pa­
laikymo aplanko didesniąsias ko­
lonijas.

J. Lapšys 'Krašto valdyboje 
užsiima laisvinimo ir užsienio rei­
kalais. Lietuviai iki šiol Australi­
joj turėjo daugiau uždarą gyveni­
mą. Mūsų veikla neatsispindėjo 
kaimynų latvių, estų ar australų 
spaudoje. Šiuo metu Adelaidė 
jau pavyzdys visom kolonijom. 
Birželio trėmimus paminėjo vals­
tybinė radijo stotis ir katalikų sa- tuvių Sąjungai. Nupirktus namus 
vaitraštis “Southern Cross”, bu- su talkininkais remontavo, plėtė 
rįs 45 tūkstančius tiražo. Tautos ir tobulino. Netgi ir po naktinės 
laisvinimo darbams remti Tautos savo tiesioginės tarnybos, pakan- 
Fondo Atstovybė Melbourne yra karnai nepasilsėjęs, stodavo prie 
pavyzdys, ypač Bražinskų bylai 
remti surinko gausiai aukų.

V. Baltutis pasakė, kad mūsų 
kultūrinės veiklos didžiausias stab 

' dis yra užsidarymas savyje. Kul­
tūros Taryba, kurią jis sudarė, rū­
pinasi jaunimo reikalais, Pulgio 
Andriušio 'kūrybos išleidimu, ti­
ria galimybes išleisti Metraštį, 
kuris apimtų visą ketvirtį šimtme­
čio lietuvių veiklos Australijoj. Bu 
vo padaryti žygiai Festival of 
Arts organizatoriams Adelaidė­
je ir jie jau pakvietė lietuvius so­
listus Stasį Barą ir Šukytę iš Ame­
rikos į savo Meno Festivalį.

Po pranešimų buvo visa eilė 
paklausimų. Tai buvo labai malo­
nus mūsų vyriausybės susitiki­
mas su organizacijų vadovais ir 
atnešė daug nuoširdumo. Svečiai 
sekmadienio vakare palydėti į sto 
tį ir jie traukiniu išvyko į Adelai­
dę.

Brisbaniečiai ir šiais metais 
gana iškilmingai paminėjo savo 
kapeliono vardines. Vietos baž­
nytinio komiteto iniciatyva p.p. 
~ ‘ . s mūsų pa­
rengimams pritaikytose patalpo­
se buvo suruoštas Petrinių pobū­
vis. Kadangi šv. Petro diena iš­
puola antradienį tai yra darbo 
dienoje, todėl šventės minėjimas _ _ _
buvo atkeltas porą dienų į priekį rystės ryšiu. Jų vyresnioji dukra 
— sėkmadienį, birželio 27-tą dieną. Jūratė studijuoja mediciną Ho-

Iškilmingų pietų metu vyko ir barto universitete, ~ 
taip vadinama oficialioji valandė- * J "7,

Mūsų kolonijos iškilieji tautie­
čiai — Aleksandras ir Nina Kant- 
vilai, birželio 12 d. sulaukė savo 
vedybinės 25 metų sukakties. Šį 
Sidabrinį Jubiliejų atšventė, su­
sirinkus gausiam artimųjų būriui. 
Jie vedė Vokietijoje, Bamberge, 
kur stovyklos kapelionas kun. 
Endriūnas juodu ’sujungė Mote-

kinimai. Pirmasis varduvininką 
sveikino bažnytinio komiteto pirm. 
A. Preimanas, kuris žodį užbaiėęs 

vridyb^e?1UAįirvriMU k^lbėj^ ite^ kaPeiionui atatinkamą do- 
ALB Adelaidės apyl pirm. Č. Za- Y?'1*1* vlsy. Parapijiečių vardu, 
moiskis, Ramovėnų pirm. V. Po- to kaPellontfVel^°T: apylln' 
tąsius, Lietuvių Sg. pirm. P. Biels 
kis, Liet. Atgimimo Sąjungos var- . 
du I. Taunys, vilniečių ir giminių : 
vardu B. Jurgelionis. Tautos him­
ną giedant, į žemę buvo nuleistas 
karstas.

Išvakarėse prie jo karsto buvo 
susirinkę atkalbėti Rožančiaus, 
velionies artimieji, draugai ir 
pažįstami.

kės valdybos vardu — V. Lorencas 
ir P. Zabukas, skautų — R. Plat- 
kauskienė, choro — K. Stankūnas 
ir asmeniai savo bei šeimų vardu 
kalbėjo — F. Mališauskas, V. Ka­
riūnas ir M. Žiukelytė. Sugiedojus 
Ilgiausių Metų, kalbėjo patsai 
Varduvininkas. Kapelionas dėko­
jo visiems už dovaną bei tokį pui­
kų suruoštą priėmimą 'kartu ir 
per visą čia jojo ikapelionavimo 

Adelaidėje pasidarė vienas uo- laiką visų Brisbanės lietuvių to­
liausių organizatorių perkant pas­
tatą Lietuvių Namams įkurti. 
Kelioliką metų pirmininkavo Lie-

ų Dalia studi- 
_ - juoja agronomiją, o Gintaras jau

lė — dovanėlės įteikimas bei svei- įpusėjo gimnazijos mokslą. Visi
• 1 ' ' ‘ ■ jų vaikai šoka tautinių šokių gru­

pėje, namuose auklėjami religinė­
je ir tautinėje dvasioje.

Aleksandras Kantvilas vokie­
čių metais buvo suimtas, kaip į- 
kaitas, ir įmestas į Stutthof'o ka- 
cetą apie 'kurį prdf. kun. Stasys 
Yla, taip pat kacetininkas, para­
šė knygą Žmonės ir Žvėrys, o mū­
sų Aleksandrasi ją iliustravo. Ho- 
barto universitete jis baigė ko­
mercinius mokslus ir dirba buhal­
teriu.

dytą nuoširdumą, ypatingą vai­
šingumą ir galiausiai paprašęs 
visus sėdėti vienas pats solo su­
giedojo visiems Ilgiausių Metų. 
Po to muzikai V. 'Lorenco visus 
linksminant bei protarpiais lietu­
viškai dainai nuskambant, vaišės 
tęsėsi toliau.

Šia proga tebūna leista mielam 
Kapelionui palinkėti geriausios 
sveikatos taip sėkmingai vadovau-

Namų talkos. į Lietuvių Namus 
jis yra įdėjęs daug savo aukos, 
sveikatos ir meilės. Adelaidės 
Lietuvių Namams jis buvo tėvu, jančiam lietuviškai veiklai. 
A.A. Vaclovas Raginis savo pri- Klimelis
siminimui paliko geriausią pamink 
lą — Lietuvių Namus.

Jam rūpėjo ir bendras liet, or- TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA, 
ganizacijų darbas, taigi jis rėmė ruošiama ALK Federacijos Val- 
Vyties sporto klubą, skautus, lie- dybos, vyks rugpiūčio 1 d. Tau- 
tuvių chorą.

Vieną sekmadienį rytą, besi­
ruošdamas eiti į bažnyčią pamal­
doms, — kraujas išsiliejo ir liko 
dalinai paralyžuotas. Buvo pagul­
dytas ligoninėn, Kun. Kazlaus­
kas aprūpino jį paskutiniais šv. 
Sakramentais. Vėliau ligoninėje 
be sąmonės išbuvo apie 2 mėne­
sius.

Prie pamilto bendruomeninio 
darbo sugrįžti nebebuvo lemta. 
Teilsisi ramybėje!

Ponų Kantvilų namai yra kar­
tu ir lietuviška 'klebonija. Kada 
tik kapelionas apsilanko, p. Kant- 
vilai jį globoja ir Aleksandras 
sukviečia žmones į lietuviškas pa­
maldas. Kiekvienas žymesnis sve­
čias iš Australijos žino p. Kantvi­
lų vaišingumą. Turėdamas pla­
čių pažinčių tasmaniečių visuo­
menėje, visur ir visada (patarnau­
ja savo tautiečiams, klausian­
tiems patarimo ir reikalų pat­
varkymo.

Ilgiausių Mėtų p. Kantvilams ir 
jų lietuviškajam atžalynui!

MELBOURNAS
SAVAITGALIO MOKYKLA

Melbourne Parapijos sekmadie 
ninės savaitgalio mokyklos mo­
kytojų ir Tėvų komiteto bendras 
posėdis vyko birželio 27 d. Pa­
rapijos Name. Čia dalyvavo 15 
asmenų. Posėdyje dalyvavo ir 
MLK Moterų dr-jos pirmininkė 
p. Šemetienė ir supažindino su 
draugijos ruošiamom varžybom 
jaunimo tarpe. Visi klausimai jau

apie komunistų dedamas pastan­
gas visiškai sunaikinti tikėjimą 
Lietuvoje. Senieji kunigai miršta, 
ir per ilgesnį laiką jie išmirs, o 
juos pakeisti nebus kam, nes vie­
ninteliai kunigų seminarijai ne­
leidžiama pilnai veikti.

Dainos choras, vadovaujamas 
muziko Broniaus Kiverio, Mišių 
metu giedojo Maldą už tėvynę, Iš 
gilumos širdies Tave šaukiame ir 
kitas giesmes. Ateitininkai, skau­
tai, sporto klubas Neris pamaldo­
se dalyvavo su savo vėliavomis. 

Parapijos salėje vyko paskaita 
ir meninė programa.

Atidaromąjį žodį tarė Tautos 
Fondo Atstovybės Australijoje 
pirmininkas kun. P. Butkus. Pas­
kaitą — Birželis mūsų istorijoje 
skaitė poetas Juozas Alinis Jūra- 
gis. Prelegentas akivaizdžiai, ryš 
kiai pailiustravo kruopščiai su­
rinktais duomenimis tą baisiąją 
tragediją, kuri, dėl komunistinio 
įsiviešpatavimo Lietuvoje ištiko 
mūsų tautą ir iki šiol žudynės ne­
sibaigia.

Meninėje dalyje Dana Karpa- 
vičienė įspūdingai paskaitė Bernar 
do Brazdžionio sukurtą eilėraštį 
apie Simą Kudirką ištikusią tra- naujoji mokytoja Audrutė Juno- 
gediją, Vaidila Valiūnas prie už- kaitė ir varduvininkams — mo- 
gesusio švyturio. Dainos choras, kykios vedėjui Povilui Baltučiui 
diriguojamas muz. Br. Kiverio, ir mokytojai p. Jonei Žitkevičie- 
darniai išpildė St. Šimkaus Oi liūd nei sugiedota Ilgiausių Metų, 
nas, liūdnas, J. Statkaus Tylus 
tylus vakarėlis ir K. Kavecko Gim 
tinės dainą. Dainų įtarpose' Da­
nutė Bartkevičienė paskaitė Aldo­
nos Prižgintaitės eilėraščius.

Scenos dekoravimą atliko dail. 
Algis Plūkas. Jis meniškai pritai­
kė p. Dailidienės išaustus tauti­
nius audinius: viename įaustas 
visas Lietuvos Himnas, kitame 
daina — Kur bėga Šešupė.

Šis minėjimas praėjo graudžio­
je tautinio pakilimo nuotaikoje. 
Vietoj triukšmingų plojimų, dau­
gelio akyse spindėjo ašaros. Tas 
liudija, kaip jautriai sydnėjiškiai _ .____ _
šiais metais atsiliepia dėl mūsų na, nutarta švęsti iškilmingai. Tai 

x ~ , bus Draugijos 20 metų
kaktis. Pamaldose draugija 
lyvaus su savo vėliava, narės 
sipuoš tautiniais rūbais. Iškilmin­
gi pietūs vyks Lietuvių Namų 
naujoje salėje. Sukakčiai atžy­
mėti bus pakviesta ir svečių. 
Per visą dvidešimtį savo veiklos, 
organizuotos katalikės moterys 
yra nuveikusios daug darbų, su­
šelpusios daug žmonių.

Dr-jos narė Bronė Naujokaitie- komandą žemiau 16 m. 
nė turėjo įdomią paskaitą apie 
naująjį meną ir parodė savo dar­
bo porą paveikslų. Šiais metais 
prelegentė Gipslande suruoštose 
parodose laimėjo dvi pirmąsias 
premijas. Paveikslai padaromi 
iš medžio žievės ir šis menas pri­
einamas kiekvienam, turinčiam 
meninę gyslelę. Geriausia žievė 
paveikslams yra arbatos medžio, ir M. Mauragio gudriais kirtimais, 
Džiovinamos ir jūros žolės. Įvai- buvo lengvai laimėtas antras se- 
riems atspalviams tinka euka­
liptų žievė. Tos žievės klijuoja­
mos ant kartono ar kitokio kie­
to daikto. Tokie paveikslai bran­
gūs. Prelegentės vienas paveiks­
las parodoje buvo įvertintas $ 200.

Panašios viešnagės, įjungiant 
visas jaunių komandas, yra pagei­
daujamos dažniau.

“Varpo” (valdyba nuoširdžiai 
dėkoja visiems sportininkų tė­
vams už labai skaniai paruoštus 
užkandžius, pyragus 
pagalbą.
Mergaitės, žemiau 18

Varpas — Vytis
Varpietės pasirodė 

gesnės ir be didelių sunkumų iš­
sikovojo pergalę. Vytietės atkak­
liai kovojo iki pat pabaigos. Rung 
tynęs buvo įdomios žiūrėti.
Jauniai, žemiau 18 m.

Varpas — Vytis 30-24
Rungtynės buvo įdomios ir la­

ibai įtemptos, nes iki pat rungty­
nių pabaigos laimėtojas nebuvo 
aiškus.

ir suteiktą

m.
43-23

daug pajė-

(j. bk.)

PLUNKSNOS IR PŪKAI
• Kontinentaliniai pūkiniai patalai, kaldros, pagalvės, mie­
gamieji maišai

• Importuoti impilai: Damask, Brocade, Cambric ir uždan­
galų medžiagos. Pagaminti pagalvių impilai ir užvalkalai.

• Mes valome ir atnaujiname pūkus jūsų patalams, kald- 
roms, pagalvėms ir t. t.

• Rašykite, telefonuokite ar apžiūrėkite mūsų darbą
• Mūsų plunksnos ir pūkai yra dezinfikuoti ir laikosi higie­

niškai.
ECONOMIC DOWN QUILT Co. 39 Sackville Street,

Collingwood Vic. 3066 Telef: 41 5073
• Atidaryta šeštadienio rytą 8 — 12 vai.

tautos baisiosios tragedijos. Gal 
dėl to ir į minėjimą atsilankė pil­
nutėlė salė.

Sydnėjiškių ištikimybę savo 
tautai ir nuoširdų patriotiškumą 
įrodė ir gausios aukos Tautos Fon 
dui. Vien tik prie įėjimo į minėji­
mą suaukota per 160 dolerių. 
Juozas Ramanauskas, vietoje vai­
niko neseniai mirusiam Leonui 
Žigaičiui, parėmė Tautos Fondą 
$ 10.

M. SI.
Pakrikštyta Danutė Stasiūnaitė 

birželio 13 d., Elės ir Vyto Stasiū- 
naičių dukra. Krikšto tėvai: Da­
na Gečiauskienė ir R. Boulton. 
Krikšto apeigas atliko kun. P. But 
kus. Jaunoji Danutė turi tris bro­
liukus, o ji pati yra tėvų vieninte­
lė dukrelė. Krikštynoms buvo su­
sirinkę plati giminė ir būrys drau 
gų-

Kaufeldams padėjo laimė
Po daugelio darbų, ligų bei rū­

pesčių, Broniui ir Janinai Kaufel­
dams švystelėjo laimė, kai Jani­
na tapo viena iš trijų Sydney ope­
ros loterijos pirmos premijos lai­
mėtoja.

Įsikūrę Kingsgrove priemies-

POSĖDŽIAVO MOTERYS
Melbourne Katalikių Moterų 

Draugijos susirinkimas vyko 
birželio 27 d. Parapijos Name, 
Kensingtone, kurį pravedė dr- 
jos pirmininkė p. Šemetienė. Da­
lyvavo per 30 narių. Susirinkimas 
pradėtas malda ir tylos minute 
prisiminta mirusi narė A.A. Ona 
Čižauskienė, už kurios vėlę tą 
sekmadienį draugijos vardu bu­
vo atlaikytos šv. Mišios. Aptarti 
praėjusieji metų darbai, o drau­
gijos metinė šventė rugpiūčio 15 
— Marijos į Dangų Paėmimo die-

Moterys
Varpas — Vytis 69—16

Varpietės buvo žymiai pajėges­
nės ir krovė krepšius pagal norą.
Vyrai

Vytis — Varpas 55-49
Vytiečiai pirmavo nuo pat rung 

tynių pradžios ir išsikovojo užpel­
nytą pergalę. Geriausiai rungty­
nes apibūdino vienas iš teisėjų: 
“Buvo malonumas teisėjauti. 
Rungtynės buvo 'kietos, bet šva­
rios”.

R. Vyšniauskas

su- 
da- 
pa-

ADELAIDĖ
Krepšinis Jaunės

Vytis — West Torrens 46-4
Lengvai mūsų jaunės susidoro­

jo su savo varžovėms, nugalėda­
mos puikiu rezultatu.

Vytis — North 50-7

Mūsų mergaičių puikus laimė­
jimas buvo pasiektas darniu jų 
žaidimu.

Adelaidės Lietuvių Sporto Klu­
bas Vytis prašo jaunas lietuvaites 
įsijungti į sporto klubo eiles, nes 
šiuo metu mums labai trūksta 
mergaičių krepšinyje ir vasaros 
sezonui norima sudaryti jaunių

Tinklinis
Vytis — SISU 2-0, 15-8, 15-10
Mūsų vyrai pradėjo daryti pa­

žangą, nugalėdami gana pajė­
gius suomius.

Vytis — Slavia 1-2
Gerais Jono Morkūno servais

tas, o trečias setas buvo įtemptas, 
bet trūko laimės pasiekti laimėji­
mą.

Sugrįžo iš N. T. mūsų buvęs ge­
ras sportininkas Jonas Gumbys, 
ir tikimės jį greitai pamatyti aikš­
tėje, žaidžiant krepšinį ir tinklinį.

Krepšininkas Arūnas 
susižeidė koją ir gydosi
Krepšinis Moterys

Vytis — Northern
Priešininkės žaidė su 

žaidėjom ir smarkiai gavo pilos 
nuo Vyties komandos.
Jaunės

Vytis — Glenelg 38-44
Vytis — A.S.K. 33-25

Mūsų jaunės turėjo puikią per­
galę prieš stiprias varžoves, ku­
rios vasaros turnyro baigoje ko­
vojo su lietuvaitėm dėl pirmos 
vietos.

IŠVYKO LAIMA PAUKŠTYTĖ
Iš Melbourne uosto birželio 15 

čio, mūrinio įkalnio name, pasik- d. laivu išplaukė Laima Paukšty- 
vietė ir savo darbo darugus, prie- tė pasižvalgyti po pasaulį. Ameri- 
telius, o taip pat ir kun. P. Butkų, koje aplankys gimines, pažįsta- 
kad šiuos namus pašventintų. Jis mus, o Kanadoje planuoja moky- 
palinkėjo ir tolimesnės Dievo pa­

Reivytis 
namuose.

GEELONG
A.A. RAKUZINAS

Birželio 18 d. miesto 'ligoninėje laimos, ypač p. Janinai, kurios 
‘ ta proga buvo atšvęstas varda­

dienis.
Agr. M. Gailiūnas iš Wollon­

gong, prisiminimų pynėje, api­
būdino pirmų įsikūrimo dienų 
draugus, vargus ir džiaugsmus, 

bažn., gausiai dalyvaujant įvai- kurių tarpe ir Broniaus su Janina, 
rių tikybų žmonėms, tad ir gedu- Telydi juos Viešpats per tuos pū­
lingas šv. Mišias kun. Dauknys 
•aukojo angliškai. Velionis prik­
lausė Lions klubui, paliko našlę 
žmoną Normą. Mišių metu būre­
lis lietuvių už jo vėlę priėmė šv. 
Komuniją. Palaidotas Eastern 
kapinėse.

tiečiai prašomi paaukoti fantų..
Juos priima Federacijos Valdy- netikėtai mirė Jurgis Aleksand­
ros nariai sekmadieniais prie ras Rakuzinas, apie 60 m. amžiaus, 
bažnyčios. Jis Lietuvoje tarnavo Karo avia­

cijoje prie lėktuvų, o Geelonge 
turėjo benzino garažą. Laidotuvės 
vylko birželio 21 d. St. Mary’s

GEELONG
Lietuviškos pamaldos visais 

sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. David gatvėje; North Gee­
long, 8 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

tartinai sugiedotus Ilgiausius Me­
tus! k. p.

tojauti ir susipažinti su to krašto 
mokslo sistema.

Laima čia Melbourne buvo įsi­
gijus RMIT Commerce diplomą, 
o paėjusiais metais įgijo Educa­
tion diplomą ir jau mokytojavo 
australų mokykloje. Ji buvo skau­
tė, dalyvavo įvairiose stovyklose, 
mokėsi muzikos, skambino piani­
nu, grojo akordeonu, dalyvavo mū 
sų jaunimo koncertuose. Geros 
sėkmės sesei skautei, gabiai lie­
tuvaitei!

108-10
keturiom

Edas

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

funerals

Tel. 72 5408. Veikia visas 24 valandas per parą,

DISTINCTION PTY. LTD,

17 RAILWAY PDE.

FAIRFIELD, N.S.W.

A. A. JURGIS VĖŽYS

Eismo nelaimėje birželio 18 
žuvo Jurgis Vėžys, apie 56 m. am­
žiaus. Jis jau senai sirguliavo ir 
savo santaupas praleido besigydy­
damas. Prieš keletą metų iš Per- 
tho atvyko į Sydnėjų ir čia gyve­
no gana Skurdžiai, 'vien iš invali­
do pensijos. Birželio 24 d. Lid- 
comibės bažnyčioj kun. P. Martū- 
zas aukojo gedulingas šv. Mišias 
ir būrelis tautiečių palydėjo į 
Rookwood kapines. Didžiąją da­
lį laidojimo išlaidų padengė Kazi­
mieras Butkus ir Liet. Mot. Soc. 
Globos draugijos pirm. O. Bau- 
žienės pravestoji rinkliava.

Amžinąjį atilsį duok jam, Vieš­
patie. Ag.

d.
Maloniai kviečiame visus į Melbourne Džiugo Tunto

SKAUTŲ TĖVŲ KOMITETO

POBŪVĮ
liepos 10 d. 7 vai. vak. Melbourne Lietuvių Namuose.
Geras orkestras.
Įėjimas $ 3.50 su vakariene. Geras gėrimų bufetas.
Bilietus galima užsakyti telef. S. Eimutis 277 8223.
V. Sakalauskas 337 9062.
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